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Bmmázsa 84% fontos 8 frt 35 
b; mind 3 hóra. 
ízlett- nem volt. 

z a b b a n csekély forgalom

a tavaszra 8.—8.05.
-2,72.
an. 4.80—4.87. 
r. Árukban semmi üzlet. 
[Bankok: municzipalis 28.25, 
in. hitel 145—144%, földhitel 
>1.50.

—49. I. hazai 2263, lóvasut 

latlan.
[te esős. Jó estit jelentenek Bu- 
tágráb, Debreczen, Csáktornya, 
-9.6. Légnyomás 7515. Szél

Japjumosó és bizományi res­
it fényes sikerrel működött a 
Tmelésén, az idén is felhívja a 
rv gyapjúját gyári mosás és bi- 
pzzá küldje. A társulat gyára 
[íkinti mosására van berendezve 
/let 3—4 hét alatt mosásra ke­

lsó kamat mellett előleget ad a 
kétharmadáig. Díjszabása a i.

1. zsírban nyírt gyapjúért 3 
Jry fél frt. 3. úsztatott gyapjúért 
Eit. Biztosítási és mérlegdij : 10 
(iktárilleték a gyapjú elkészítése 

minden mázsa és nap után. 
Inöki közbenjárás esetében ‘/2% 

után. Zsákok a mosott gyapjú 
x. a szennyes gyapjúval érkezett 
áltatnak. " Megjegyeztetik még, 

lés testrészek (has, láb, nyak és 
i e kellő gond fordittassék: az 
Jett gyapjunemek külön súlyát 
■gyapjú eíkiildése nem ajánlatos, 
Bajdonosára nézve nem fizeti ki

■>5 kr. 6 ft 50 kr. Kétszeres 5 ft 7(i 
frt. 10 kr. zab : 2 frt 30 krtól 2 ft 

I Burgonya 2 ft 60 kr. 3 ft — krig.
7.40—7.8: krig; Rozs 5.20—5.4) 

tab 2.40—2.00 krig; — Kukoricza 
poo krig: Burgonya egy zsák 2.20—2.

jjl 3. Búza 82—83 fut. 6.70—90 84 — 
§6—77 fontos 4.80 5-10, konkoly nél- 
.onkolyos 5.20—5.30. konkoly nélkül

É.5 5.40------kr. Árpa etetésre 4 —4.
■g Zab 2.30—2.40 krajczárig raé eje. 

h cse 7 50 8. frt — krig. Bab fehér nj 
14.80- 5 frt. Hajdina 4 50—75 kr. 

Köles 4.-0—5 frtig. Köleskása 7.50
ti 3. Búza 6.90—7.60. — Rozs 5—.— 
jib 2.80—.2.9 > Kukoricza 5.50.

7.60- 8 20 Rozs :,.80—6.20. Árpa 4. 
r., Kukoricza 5.10—5.411.
I 7.20, 7 —. Kétszeres : 6.—. Rozs : 5. 
J25. Árpa: 3.90—3.75 Zab :2 50, 2.—. 
|. .— 4.90, Si trims 3o fokú magyar 

enyhe.

fzombaton áj r. 11.1 bérletszünet) 
3 felv. Wagner Rikhárdtól. — 

pár kendője" népszínmű.
Laton „Alfonz ur" vigj. 3 felv 

„Házasság XV. Lajos alatt“

láry Lajos, főmunkatársak. 

ÁJ OS, felelős szerkesztő.
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ÍO. szám. Budapest, 1874. vasárnap, április 12. I. évfolyam.
Kiadó hivatal:

múzeum- ateza 8-ik szám.

Előfizetési árak:
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft. 
Félévre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40-

A lap szétküldésére vonatkozó reclamatiók 
előfizetési pénzek és hirdetmények a 

a kiadó-hivatalba intézendők.

EGYETÉRTÉS
Szerkesztési iroda:

muzeum-utcza 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény ide küldendő. 

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezek­
től fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

fel és
April elejétől kezdve a „Baloldal“ uj nevet vesz

EGYETÉRTÉS
czim alatt fog megjelenni. Hisszük, hogy a közönség rész­
véte és támogatása, mely lapunk iránt — első számának 
megjelenése óta — folytonosan növekedett, nem fog csök­
keni ezután sem. Lapunk szelleme és iránya marad a 
régi. Küzdeni fog Magyarország állami önállóságáért és 
függetlenségéért — rendületlenül, mint eddig, de nagyobb 
erővel, mint eddig.

És hogy az olvasó kimerítő értesítést vegyen minden 
közérdekű tárgyról, növeljük lapunk terjedelmét idők és 
körülményekhez képest mellékletek által.

Budapesten, márt. 31. 1874.
Sinmnyi Ernő, 
Mocsáry Lajos,
főmunkatársak.

Csávolszky Lajos,
felelős szerkesztő.

A boldog emlékezetű 21-es bizottság.
I.

A IX-es albizottság jelentése még nem is volt is­
meretes, midőn az országgyűlésen kiparentáltatott s a 
„becses anyagok“ lomtárába tétetett. Csak ezután kö­
zölték a lapok, de tüzetesebben vele kis mértékben fog­
lalkoztak. Igazolja némileg ezen hallgatást az, hogy a 
IX-es bizottság jelentése nem fogván országgyűlési tár ­
gyalás alá kerülni, nem bir azon gyakorlati jelentőség­
gel, melylyel más a képviselőház asztalán levő bizottsági 
jelentések vagy egyéb javaslatok bírnak. Mind a mellett 
azonban nagyon érdekes ezen jelentés annálfogva, hogy 
mutatja milyen körben mozognak azon államiérfiaink- 
nak eszméi, kiket mint „az országlegokosakb embereit“ 
bízott meg az országgyűlés pénzügyünk rendezésének 
honmentö feladatával; nagyon fontos azon szempontból,
hogv m i t lehetséges tenni általában a
fenálló rendszer korlátái közt. Nem lehet tagadni, hogy 
habár hijányzott is nem egy az országnak elsőrendű 
szakavatott capacitásai közül, a 21-es bizottság az 
1867-ki rendszer embereinek quintessentiája volt és 
ezért az általuk készített javaslatot is úgy kell tekinte­
nünk, mint ama rendszer által kormánypolczra ke­
rült bölcsességnek quintessentiáját.

S milyennek mutatta be magát ezen bölcsesség 
eredménye? Olyannak, hogy menekülni akart vissza­
tetsző ábrázatától maga is az országgyűlési többség s 
nem volt sürgősebb dolga, mint félredobni, bekaparni, 
hogy ne is lássa senki; hallgatni róla minél teljesebben, 
hogy ha lehetne még csak ne is emlékezzenek róla 
többé az emberek, hogy volt egyszer egy honmentő bi­
zottság, melybe beválasztattak a pártnak legkitűnőbb 
emberei, hogy összetett vállal mentsék meg a hazát. 
Szeretnék most már máskint magyarázni a bizottság 
kiküldésének okát; hogy az nem volt egyéb,mint gyön­
géd alakban való bizalmatlansági szavazat a Szlávy mi­
nisztérium irányában, hogy nem volt más mint egy 
kotlós tyuk, melynek ki kellett volna költenie a coali- 
tiónak alája együve rakott tojásait. Egyre megy, bár­
miként legyen is a dolog; a 21-es bizottság "komo­
lyan vette a maga küldetését, az albizottság 
65 ülésben vizsgálta meg tövéről hegyére az ország 
pénzügyi kérdéseit: arra, hogy a bizottság nemcsak lé­
tezett, de ugyancsak feszített erővel dolgozott, ép oly 
kevéssé lehet fátyol t vetni, mint munkálko­
dásának immár a nyilvánosság előtt álló szomorú, de 
nagyon tanulságos eredményeire.

Milyenek tehát ezen eredmények ? Igyekezni fogunk 
a lehető legegyszerüebben és világosabban adni elő a 
IX-es bizottság kimutatásainak lényegét.

A bizottság az 1875., 1876. és 1877. éyek költ­
ségvetésével foglalkozott tüzetesen s aként adja elő 
vizsgálatainak eredményét, a mint azok az említett há­
rom évnek pénzügyi mérlegére vonatkoznak; a folyó 
1874. év deficitjéről csak a jelentés végén van szó kü­
lönösen. Megtakarítás egyrészről, jöve­
delmek fokozása másrészről vélt a bizottság 
törekvésének czélja; megtakaríthatni vél kerekszámban 
1875-ben 7 milliót, 1876-ban 8 milliót, 1877-ben 
pedig 9 milliót; fokoztatni véli a jövedelmet 1875-ben 
13, 1876-ban 15, 1877-ben pedig 17 millióval. E

szerint javulna a mérleg 1875-ben 25, 1876-ban 27,
Vagyis a bizottság 

j övedelemfokozások
1877-ben pedig 281/2 millióval, 
által tervezett megtakarítások és 
folytán 1875-ben volna még deficit 12'!2 millió, 1876- 
ban már csak két millió, 1877-ben pedig már nem is 
volna többé deficit, mert hiszen az ezen évre előirány­
zott 176 ezer forint már nem is volna deficitnek ne­
vezhető.

1875-től kezdve tehát- megélnénk, hanem a folyó 
1874-ik évnek lesz nagy hiánya, melynek fedezéséről 
különösen kell gondoskodni. Hogy ezen nagy hiány 
fedezve legyen, nem kevesebbre mint 48.684,000 frt 
parázspénzre van szükség; és pedig haladék nélkül,
különben beáll az állam fizetési képtelensége, neveze­
tesen a jövő uj évkor, midőn 16 milliót kell a szelvé­
nyek beváltására kifizetni. Ezen uj kölcsönnek kamatai 
is be vannak azonban véve az 1875., 1876. és 1877. 
évekre készített előirányzatba, és igy, ha megállhatná­
nak ezen előirányzatok, az újonnan felveendő kölcsön 
jövőre nem csinálna zavart. A folyó 1874-iki deficit 
tehát fedezve volna az újonnan felveendő nagy köl­
csönnel, az 1875-iki még várható deficitre a közös 
activákat kellene elkölteni, azontúl nem volna többé 
bajunk deficitekkel. Adóssági terhűnket szaporítanánk 
55 millió készpénznek megfelelő előre nem tudható 
névértékű összeggel, elkeltenénk a még hátralevő közös 
activákat, az államjószágokból pedig 1875-ben elad­
nánk 112 milliót, azután évenként 1 milliót. Ezen az 
áron megmenekülnénk azon nagy veszedelemtől, melylyel 
pénzügyünk romlása ez idő szerint fenyeget.

Hát hiszen ha mindez csakugyan úgy is volna, a 
mint előadatik, ha a megtakarítások azt jelentenék, 
hogy annyival több pénz marad zsebünkben, ha a jöve­
delem fokozások alatt valódi uj jövedelmeket 
érthetnénk, akkor azon nagy rettegés után, mely mind­
nyájunkon erőt vett, csupa boldogság volna állapotunk. 
De hát a bizottság maga sem bízik hozzá, hogy minden 
úgy fog történni, a mint ő kiczirkalmazta s a jelentés 
végén maga is kimondja, hogy ha másként nem lehet 
segíteni, akkor nem marad egyéb hátra, mint a körül­
ményekhez képest vagy ideiglenes jövede­
lemadó, vagy pedig általános adó­
emelés.

A megtakarítások nagy része nem egyéb, mint 
változtatása azon czimnek, mely alatt csakugyan ki 
kellene jönni ugyanazon összegnek az adózók zsebéből. 
A jövedelem szaporítása pedig csekély kivétellel nem 
egyéb, mint különféle czimeken való adóemelés, mert 
hisz nem az államjószágok nagyobb jövedelmezéséről van 
szó, hanem csak szigorúbb kezeléséről 
a jövedék és illetékeknek, a vasúti jegyek 10°/0-os 
bélyegadó alá vetéséről, uj adónemek behozataláról lő­
fegyverek és photographiákra stb., egy szóval annak 
eszközléséről, hogy az adózók zsebéből több szivárogjon 
az állam pénztárába.

Bátran fölvehetjük, hogy azon összes jövedelem­
szaporodás , melyet a bizottság 1875-től fogva 
kimutat, nem egyéb mint adófelemelés. Nem az egyenes 
adók fölemélése vagy aféle uj általános jövedelemadó, 
milyet a bizottság jelentése végén mint a végső eset­
ben alkalmazandót felemlít, de hogy különböző czime­
ken csakugyan az adózók zsebéből kellene 1875-ben 
13, 1876-ban 15, 187$-ben pedig 17 millióval töb­
bet kiszivattyúzni — az kétségtelen.

Éhez járul most már az, a mi a megtakarítások­
nál nem valóságos megtakarítás, hanem csak kiküszö­
bölése némely tételeknek az országos budgetből, hogy 
más czimen nevezetesen megyei házi adó, utvám stb. 
czimeken viselje szintén az adózó közönség. Ezen kö­
rülmény folytán, melyre kissé részletesebben kívánunk 
alább visszetórni, valamint más megtakarítások reali- 
zálhatásának kétséges voltát véve tekintetbe, igen bő­
ven számítunk ha felét a bizottság által kimutatott 
megtakarításoknak vesszük számításba, minek következ­
tében 1875-ben 16lj2, 1876-ban 19, 1877-ben pedig 
2112 millió volna annak összege a mennyivel az eddi­
ginél többet kellene az adózóktól kiszorítani.

De még ezzel nincs a számla befejezve. A bizott­
ság megengedi, hogy a folyó 1874-ik évben nem lehet 
az adók pontos befolyására számítani, de már 1875-től

fogva a kivetett egyenes adóknak teljes befizetésére van 
alapítva az előirányzat és azonfelül 5 millió eddigi hát­
raléknak évenkinti befolyása van véve számításba. Le­
het-e azonban ezt reményleni? Föltéve bár, hogy jó 
évek következnek, nem fogta-e annyira megviselni 
3—4 mostoha év az országot, hogy a legnagyobb erő­
feszítés mellett se lesz a kivetett adó behajtható ? Nem 
arra kell számítani, hogy a folyó adókon kívül még 5 
millió hátralék fog behajtatni, nagyon jó bárha a be­
folyó régi hátralékok kiegyenlíthetik az évről évre kép­
ződő újakat, minek következtében 5 milliót ki kell 
hagyni a fedezetből. Ezt ismét csak jövedelem szaporí­
tással, vagy mint a bizottsági jelentés vége mondja uj 
általános jövedelem adóval vagy általános adó emelés­
sel kell pótolni, minek következtében 1875-ben 21l/2, 
1876-ban 24, 1877-ben pedig 26lj2 millióval kellene 
akármi módon többet fizettetni az ország adózó közön­
ségével mint a mennyit eddig évenkint átlagosan 
fizetett. Mocsáry Lajos.

A közlekedési minisztérium­
nak sürgősen figyelmébe ajánljuk a kővetkező sorokat:

Midőn Törő k-S z t.-M i k 1 ó s r ó 1, mint a ti- 
szavidéki vasúttársaság állomásáról, az osztrák állam-vasút­
társaság bármely állomására küldünk szállítmányt, főleg 
pedig gabonát; úgy azon hátrányunk és veszteségünk 
van, hogy Czegléden a szállítmány az osztr. államvasut- 
társaság kocsijaiba helyeztetik át; de ez csak akkor törté­
nik már meg, ha ott feles mennyiségű teherkocsi van, addig 
pedig a gabona ott várja be végzete kimenetét, amig 
ugyanis napok, sőt hetek után áthurczoltatik az osztr. 
államvasut kocsijaiba. Tudvalevő dolog pedig, hogy az ott 
alkalmazott napszámosok nem igen kíméletesen bánnak a 
zsákokkal, húzzák-vonják azokat, mig végre is kiszakad­
nak, és igy mázsákra menő gabona vesz kárba.

Ha számba vesszük a veszteséget, mely a gaboná­
nak Czegléden való időzéséből, a zsákoknak az áthurczol- 
tatásnáli rongálásából, a gabonának szóródásából reánk 
háramlik; és ez csak azért történik, mivel kisebb forga­
lom idején az osztr. államvasuttársaság nem akar a tisza- 
vidéki vasúttársaságnak kocsi kölcsöndijat fizetni, de a 
nagy forgalom idején ezt készséggel teszi — úgy hisszük, 
hogy ezen dolognak kiegyenlítése iránti kérelmünk jogos, 
és mihamarábbi megoldást vár, mert a ránk háramló kár 
felszámithatlan és elviselhetlen.

A fönebbi sorokban előadott panasz egyike azok­
nak, melyeknek haladéktalan orvoslását a hazai keres­
kedelem érdekében sürgősen követeljük a kormánytól. 
Felszámithatlanok a károk, melyeket az ilyféle botrányos 
hanyag forgalmi viszonyok miatt a kereskedői világ 
szenved. Ezeken segíteni kell — és pedig gyorsan, ha­
ladók nélkül. Kérjük a fönebbi közlemény tisztelt be­
küldőjét, szíveskedjék bennünket rövid idő múlva ismét 
értesíteni, lett e a bajon segítve vagy nem, hogy a fel­
szólalást ismételjük — lia kell erősebb hangon — s 
más téren, ha itt nem használ.

Giczey Samu ur hol van ?
A „Szombati lapok“ írják a naszódvidé- 

k i erdő ügyben :
Az utolsó általános választások alkalmával, midőn 

Erdélyben a Deákpárt ügye nem a legjobban állott, tör­
tént, hogy Kerkápolyi Károly akkori pénzügyér az állam 
vagyonához tartozó közel 100,000 holdra terjedő erdősé­
get, az úgynevezett naszódvidéki kincstári erdőket nehány 
oláh falura ruházta át úrbéri rendezés czime alatt; 
100,000 mondd egyszázezer forintért. Tehát a földet és 
rajta levő fát, egy oszt. ért. forintjával holdját.

E különös adásvevési eljárást Vidlicskay képviselő 
hozta először a képviselőház tudomására. Megtudatott ké­
sőbben az is, hogy ugyanazon erdőknek csupán fájáért 
a bécsi Forstbank hat millió forintot ajánlott az uj tulaj­
donosoknak.

Ez egyszerű tény némi felvilágosításául szolgálhat 
annak is, hogy mikép jutottak a magyar pénzügyek oly rö­
vid idő alatt abba a véghetetlen zavarba, melyben vannak. 
Mert a hol százezer forintért idegenittetik el oly ingatlan, 
a melynek csupán terménye hat millió forintért elárusít­
ható ; ott az aktiv állapot soká nem tarthat.

A képviselőház ez ügynek megvizsgálására már hó­
napok előtt, még a múlt novemberben bizottságot küldött 
ki. E bizottságnak elnöke Giczey Samu képviselő. E bi­
zottság eddigelé vagy bárom hónap előtt egy gyűlést tar-

Mai számunkhoz egy fél iv melléklet van csatolva.
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tott, melynek folytatása másnapra volt kitűzve ; azonban 
az elnök megbetegedvén, az meg nem tartatott. Azóta a 
bizottság tagjai össze nem hivattak ; nem tudjuk, mi ok­
nál fogva. Ha az elnök ur — a mit igen sajnálnánk — 
még folyvást betegeskednék, talán ideje volna e megbíza­
tásáról lemondani; mert bármennyire sajnos legyen is 
egyesek betegeskedése, miatta a közérdek állandóan el 
nem hanyagolható. Ha pedig az elnök yent beteg, remél­
jük, hogv e hó ló-én a húsvéti szünet lefolyjával a bizott­
ságot haladéktalanul össze fogja hívni, vagy megbízatásá­
ról le fog mondani. Az ügynek további halasztása, nézetünk 
szerint, semmi tekintet által nem menthető.

Sárospatak, ápril 11.
Azon programul, melyet az egyesült közjogi ellen­

zék közzétett, méltán hivatva van arra, h o g y d i a- 
dalmaskodván az egész ellenzék 
ej fogadott p r o g r a m m j á v á legyen. 
Azok, kik hazánk mostani siralmas, anyagilag nyomo­
rult, erkölcsileg lealjasodott helyzetét fokozódó kétség- 
beeséssel, s igaz hazafi bánattal szemlélik, mindenütt 
azon óhajtást nyilvánítják : bár önöket, kik ott a fővá­
rosban a nemzetet a haza érdekeit képviselik, meg­
szállná a szentlélek, s egyesülni tudnának egy tömör 
párttá, mely párt szemben a mostani jobboldallal, ille­
tőleg osztrák-magyar párttal, folytonosan ezt sürgetné, 
ezt követelné:

„Magyarország legyen önálló, független magyar 
állam, mely minden idegen beavatkozástól mentien in­
tézze minden ügyeit; mely teljes önállósággal bírjon a 
polgári közigazgatáson kivid a hadügy, pénzügy, nem­
zetközi viszonyok és a közgazdaság minden ügyeiben

Nincs ennél tisztább politikai programúi, 
nincs az igazi, komoly ellenzék szá­
mára biztosabb alap, ez meggyőződésünk 
szerint azon kőszikla, melyre építenünk lehet és melyre 
építenünk kell. Azon párt, mely az alkudozások le­
hangoló korszakát megnyitotta, mely a fölbuzditó ön- 
becsérzet emelése helyett a meghunyászkodás gyávasá­
gát ajánlotta, s ajánlja ma is a nemzet pubultabb fiai­
nak, azon párt, mely az 1867-es kiegyezési munkálatot 
létrehozván, ez által, bár lehet szándéktalanul, de mind 
azáltal tényleg hazánk függetlenségének koporsóját 
ácsolja, szükség, mulhatlan szükség, ha csak semmivé- 
létünket apathicus nyugalommal bevárni nem akarjuk, 
hogy mielőbb szemben találja magát azon ellenzékkel, 
mely alkotmányos eszközökkel ugyan, de rendületlen 
szilárdsággal, hajthatatlan akarattal, lelkesítő hittel a 
haza, a nemzet függetlenségének, önálló államiságának 
megszerzésében fáradozik.

Ez, uraim, országos képviselő urak, mulhatlan 
szükségesség; mindazon választók, kik polgári jogaikat 
s kötelességeiket helyesen értik, azt kívánják, azt várják 
önöktől, miszerint félretéve minden személyes 
tekinteteket, mellőzve a lényegtelen apró és 
csak demoralizáló viszálkodásokat, egyesüljenek önök 
ott a baloldalon egymással a mostani közjogi ellenzék 
egyedül helyes, egyedül a komoly küzdelemre bátorító s 
a győzelem reményére jogosító programra ja alapján. Ha 
önök a lényegben meg tudnak egyezni, mely

TÁRCZA.

Vigalom.

Miattam szép lehet az alkony 
Mikor a nap alunni megy ;
A csillagok, a föld, az égbolt 
És minden, minden szép lehet!
E széjiség csak az álom folytatása, 
Mely előbb-utóbb, egyszer megszakad. 
Fiuk, fel azzal a fáradt pohárral,
Ne lássák, hogy könyüim hullanak!

Igyunk! Feledés van a borban 
S boldog, a ki feledni tud.
A szív is össze van sebezve,
Szomorú a világ. Igyunk.
A fájdalomnak vésze hadd zajongjon, 
Meddő lármáján lantom jót kacizag. 
fiuk, fel azzal a fáradt pohárral,
Ne lássák, hogy könyüim hullanak !

Mondják : a nyomor és az insé^
Nagy ünnepet tart odakünn ;
Ezerek sápadt, fonnyadt arcza 
Mosolyog át a félderün . . .
A paloták nem tudnak róla semmit 
S az ég: vigalmak zaját hallja :sak! 
f iuk, fel azzal a fáradt pohárral,
Ne lássák, hogy könyüim hullaiak!

I
Csak dőre láthat sötétséget, i 
Én rég időtől bölcs vagyok :
Köröttem fakadó virágok,
Égő, tündöklő csillagok!

tömör megtakarítások úgy a bevételek mint a kiadásoknállényeg ezen programúiban kínálkozik, s egy erős, 
pártot lesznek képesek alkotni, s végét vetik azon zűr­
zavarnak, mely most országosan épen az önök viszálko- 
dásai s ingadozásai miatt, uralkodik, a 
haza hálájára teszik méltókká magukat. Polgártársaink­
nak önökben vetett, de fájdalom megrendült bizalma 
helyreáll, s minden igaz ellenzéki ember a legnagyobb 
örömmel és lelkesedéssel fogja folytatni a hét év előtt 
megkezdett harczot. Igen, bátran, lelkesedve folytatjuk 
a küzdelmet, de önöktől is elvárjuk, hogy hasonló lelke­
sül tséget és bátorságot tanúsítsanak.

A mostani ziláltságnak véget keli vetni, ha azt 
nem akarjuk, hogy parlamentünk világ csúfjává legyen, 
képviselőink hitvány bábokká váljanak. Némely kép­
viselők i n g a t a g s á g a, mások megbizhatlan- 
sága, az ellenzéki árnyalatok közti súrlódás, mind nem 
arra való, hogy a parlament tekintélyét emelje. A nép, 
azon választó közönség, mely jogainak képviseletével 
önöket meghízta, joggal várja, hogy önök komolyan 
küzdjenek a nemzet elévülhetlen ér­
dekei mellett, még akkor is, ha a komoly 
küzdelem fensőbb nemtetszéssel találkoznék, vagy ha 
válságot rejtene magában. Ugyanazért félretéve a rej­
telmes, taktikázó, szabadkéz s több eféle nem tisztes­
séges politikát, szövetkezzenek a baloldali képviselők 
mindnyájan a mostani közjogi ellenzők pro­
gramúba alapján, mert különben azt fogjuk hinni 
a vidéken, hogy mindazon képviselők, kik Magyarország 
állami függetlensége mellett nyíltan küzdeni nem 
m érnék, nem is ellenzékiek, s igyekezni fogunk 
szavazatainkat a hekövetkezendő választások alkalmával 
ellenük érvényre juttatni.

Több választó polgártárs nevében
K u n P á 1.

A „Szabolcsra eg yei és haj du kerületi 
K ö z 1 ö n V“ írja :

Kossuth Lajos születésnapjának alkalmából, a nyír­
egyházi ellenzék üdvözlő irattal akarja megtisztelni a 
nagy hazafit. Követésre méltó nemes példa. A nagy szám­
űzött folyó hó 27-én épen 7U-ik évét tölti he. Az üdvözlő 
feliratról annak idejében többet.

A „Szombati Lapokéból vesszük át a követ­
kező megjegyzést:

Sajátságos, hogy Huszár Imre, ki mint baloldali lőtt megvá­
lasztva a képviselőim» jegyzőjének, c tisztet folyton viseli, mintha 
időközben át sem tért volna a Deák- vagy ha épen tetszik, mondjuk : 
a középpárthoz.

A keleti vasút botrányos ügye termi keserű gyümöl­
cseit. Lapunk említette fel először s ma már több lapban 
is megerősítve látjuk, miszerint az „északkeleti 
vasú t“ építése tárgyában tett igény keres étéiről az Unio- 
bank emlékiratot nyújtott át az északkeleti vasút társulat­
nak. A társulat ez iratot Gliyczy pénzügyminiszternek ter­
jesztette elő. Ghyczy, az „U. L1.“ szerint, megígérte, hogy 
ez igényeket meg fogja vizsgáltatni. Az Uniobank kárpót­
lási követelései, ugyané forrás szerint, csak huszonkét 
millióra rúgnak. Szép dolog.

Budapest, ápr. II.
Utolsó számunkban mondottuk, hogy a IX-es bi­

zottság által államháztartásunkban javaslatba hozott

Az ellentétek zord s hideg játékát 
Kutassa az, ki tudatlan maradt ...
Fiuk, fel azzal a fáradt pohárral,
Ne lássák, hogy könyüim hullanak!

El a bánattal! lányt ölembe!
Tartson velünk a szerelem !
E balga zsivaj szórakoztat 
S keresztül zajlik szivemen.
Leányt ide, ki átöleli keblem 
S hü, mint a hullám, mint a pillanat!
Fiuk, fel azzal a fáradt pohárral,
Ne lássák, hogy könyüim hullanak !

Mit ? Ördögökkel cimborálunk ?
Ördög, vagy angyal egyre megy!
Able parányi tudást lelkem 
Már mennyiszer fizette meg !
Hol is kajhásszam az erényt s bizalmat ? 
ügy lehet: bordélyházakban mulat! 
fiuk, fel azzal a fáradt pohárral,
Ne lássák, hogy könyüim hullanak!

Itt lesz a hajnal nemsokára 
S ha megjött, újra elmehet,
Azért tovább alusznak mindenült,
Nem ébrednek az emberek . . .
Hagyjuk ! E mese régi és unalmas,
Ámbár beléje szivem megszakad ! 
f iuk cl azzal a gonosz pohárral,
Könyüim zápormódra hullanak!

E n d r ő d i Sándor.

— csak látszólagosak, csak önámitáson alapulnak és 
csekély kivétellel, megtakarj fásoknak alig nevezhetők.

Hogy a deák-párti kormány hét évi ügyetlensége 
és még inkább erkölcstelen pazarlása által zavarba ej­
tett államháztartásunknál az egyensúly csupán bel­
ügyiünk gazdaságos berendezése által el nem érhető, az 
már sokszor ki volt mutatva. Nem ismételjük azon 
számítást, mely annyiszor már megvolt beszélve s mely 
sze int a 2UU milliót meghaladó kiadásaink közt csak
— körülbelül — 22 millió van olyan, a melynél — jó 
gazdálkodás mellett — némi megtakarítás lehetséges. 
Ezen 22 millióból valamicskét meg lehet gazdálkodni; 
de ezen meggazdálkodással a mi deficitünket fedezni 
nem Sebet. Az csak csepp a tengerben.

A mi pénzügyi bajainkon csak a közös kiadások­
nak gyökeres átalakítása segíthet. Ezt látta a IX-es bi­
zottság is. Ámde ez a deákpárt politikájának „n e 
nyúlj hozzá nU-ját képezi. Ezen — hazánk ál­
lamiságára nézve lehető legkárosabb intézmény, képezi 
a deák-párt egyedüli létjogát. Ha ennek fentartása felett 
nem kellene őrködnie, a legtalálékonyabb elme sem 
bírná felfogni, miképen lehetséges, hogy a tehetetlen­
ség és teljes képtelenség oly világos bizonyítékai után, 
mikép volt mégis a kormány őreá hízható. A IX-es bi­
zottság tagjai pedig a legnagyobb részben ezen kárho- 
zatos közjogi alap fentartása mellett buzgólkodnak. Tő­
lük tehát várni nem lehetett, hogy ez irányban annyi 
erélyességgel nyilatkozzanak, a mennyit az alkalom 
megkívánt volna. A IX-es bizottság tehát néhány rövid 
sorban adván kifejezést e púim desideriumnak, kijelenti 
azt, hogy eziránt javaslatokat tenni az albizottság jog­
körében nem áll. Igen, de az országgyűlésnek magának 
sem áll jogkörében eziránt javaslatokat tenni.

És ez mutatja leginkább az 1867-ki kiegyezkedés 
képtelenségét és teljes tarthatatlanságát.

Érzi és tudja mindenki, hogy csak a közös háztar­
tás más módoni berendezése képes államháztartásunkban 
a megzavart egyensúlyt helyreállítani, de nincs senki, a 
kinek jogkörében állana ezt eszközölhetni. Ily kelep­
céébe juttatott bennünket a 6 7-ki egyezkedés szerzőjé­
nek állambölcsessége; s ennek fentartása mellett pénz­
ügyeink rendezésére vállalkozott Ghyczy Kálmán, mi­
után azt hat éven át a legnagyobb erélyességgel 
ostromolta volna. Mi sok szerencsét kívánunk neki a 
feladat megoldásához; de engedje meg hogy egyelőre 
a sikerben kételkedhessünk.

A közleményt, melyről alább szó van, lapunk is hoz­
ván, adjuk a hivatalos lap mai számának következő felvi­
lágosítását :

Egyik temesvári lap után több fővárosi lapban hozott azon 
közleményre vonatkozólag, — melyszerint a mintegy két. évvel ezelőtt 
Kerkapoly volt pénzügyminiszter ur rendelkezése folytán Temesvár­
ról a központi állampénztárba szállított, s egy- millió frtot meghaladó 
úgynevezett temesvári árvaletéti alapról azóta semmi sem jutott nyil­
vánosságra, és feltehető, hogy ezen tekintélyes összeg valamely hiva­
tal mélyében eltemet e és elfeledve nyugszik, — illetékes helyről 
azon felvilágosítás közzétételére kérettünk fel, hogy a kérdéses alap 
az ingó államvagyon álladóimhoz csatoltatván, az a mondott mii őség­
ben, a képviselőház elé terjesztett állami zárszámadás 15'2->k lapján 
az előirányzat nélküli bevételek közé, „ingó államvagyon c.) betű 
alatt'1, mint a megszüntetett temesvári kincst. árva-letéti tartalék- 
alap vagyona egy millió 278 278 frt 41 kr összegben annak rendje 
szerint fel van véve.

Ez szolgáljon a közlött feltevés helyreigazításán].

Nemzeti színház.
(Egy uj eredeti vígjáték, dr. Grubiczyt 5 1. — Panaszok. — A

szinrehozatal titkai. — Látványosságok. — Óhajtásunk.)
A nemzeti színháznál tüneményes idők járnak. Százszor hir­

detnek némely müvet, s ha aztán az illető est következik, előadása el­
marad. a mi ugyan nem gyarapítja a látogatási kedvet, s nem önt 
bizalmat azokba, a kik a színház anyagi és szellemi érdeket szivükön 
hordják. Es szivükön hordják ezt mindnyájan, kik a haza és nemzet 
jövendőjét a művészet alapján is biztosítva szeretnék látni.

Don Jüant egy hónapja hirdetik folyvást, sőt hetenkint 
háromszor tűzik ki előadásra, de azért mindig más-más dalmüvet rán­
tanak elő helyette, és a selejtességnek vége —hossza nincs. Azaz bocsá­
natot kérünk, a selejtességröl szó nem lehet; de a hiba a gondatlan­
ságban rejlik, melylyel minden dalművet próba és tanulmány nélkül 
adnak elő. Így aztán előáll a gépszerűség, melynek eredménye a felü­
letesség, kedvetlenség, kapkodás, a mi ismét a tökéletlenségnek válik 
szülőanyjává. így ne csodálkozzunk, ha az élvezet elmarad, s a közön­
ség nem vágyik a színházba, s a padok üresen maradnak.

Most ugyan ismét látványosságokkal kecsegtetnek bennünket. 
Molnár rendező zenekarnagynak ígérkezik felcsapni, s ő fogja igaz­
gatni a „Téli regét“ s ö fogja rendezni a közelebb sziureho- 
zandó „Brankovic s“-ot, persze fényes díszletek, pompás je­
lenetek, jelmezek és tájképek járulékával.

De hol marad a lényeg 7 Óhajtanék, hogy ez is, már előre szin­
tén oly dicséretben részesüljön. Azonban, valószínűleg ez magától ér­
tetik ; és gyönyörű lesz maga a dalmű, zenéje és hangszerelése egya­
ránt ; és az Ígért külsőségek, bármily izlésteljesek is legyenek, hát­
térbe fognak szorulni a dalmű anyaga és tárgya mellett. Ez a lefog­
ni bb óhajtásunk, mert legkevésbbé sem szeretnék, hogy a szinrehoza­
tal titkát jövőben csak a látványosságok képezzék.

A nagy zaj közepeit,melylyel nálunk minden csekélységet előre 
kitrombitálnak, minden előleges jelentés nélkül egy kis vígjáték került 
előadásra dr. Grubiczit ól kinek nevével (ha nem csalódunk) 
ezúttal először találkozunk az irodalom terén Nemigen lehettek paj­
tásai, s még valószínűbb, hogy nem tartozik semmi felekezethez, mert 
különben aíig hihetnék, hogy ez mind oly csendben ment volna vég­
hez, miszerint a nagyobb rész csak az előadás napján értesüljön a víg­
játék uj volta felől.

Annál örvendeteséül), hogy az mégis határozott sikert aratott.
Czime : „S z i g e t a szárazó n*.
Tehát oly sziget, mely könnyen hozzáférhető, noha tulajdonosa, 

K u r n c 7. Boldizsár mindenki ép azt szeretné, hogy ott senki se mu­
tatkozzék : ne főleg ho Imi városi gavallér, kiket ő gyűlöl, mindennel

Az ISí.í-lIiki
lés a következő sz ;, ! 
forint, Parancsnokság 
22 224,532 írt, Ka tolj 
nikai s közig. kát. M 
569,776 irt, Ágy raktj 
igazgat. 119,509 frt; 
kérészét s depot 100,] 
kari épít igaz. 2. i 
348,479 frt, Katonai 
ügy 10.005,090 frt, 
303,000 frt, Term eszi 
csapati élelmezés 1| 
8.097,572 frt, Eh 
1,431,802 frt, Altiszl 
93.432,973 frt,Bevételi 
forint. — A múlt éx 
frt s igy az 1875-ki r< 
gyobb mint az 187 
irányzat hat mii

- A
Magyarország ál 

véleményének csalhat] 
getlen honpolgárok az 
meggyőződésük és leli 
nácsot, tesznek s a me] 
hazánkban igen sok ei 
közvélemény lelkiisma 
sát képezik nálunk az I 
ben sem akarja a jelel 
tökéletes kárhozását fi 
van megvakitva, vagy 
a haza legszentebb érj

Milyen látvány 
küdtszék előtt letárgyl 
álló kormány ellen nej 
bíróság előtt tanúi nem 
tott, hogy magát pénz! 
hogy nálunk nincs be<f 
és ennek daczára tizem 
mondották, hogy ebbel 
nem bűnös. És e hó 8-1 
tizenegy szóval egy eíil 
Simonyi Ivánt a becsül 
a többi között azt irtai 
legkorrumpál tál éh. leg| 
kellőbbek egész Magva

Nem lehet mond 
tézmény liberális alapi 
elkövetett mindent, ii| 
alacsonyithassa. Egye 
küdtek számát Magyal 
ban volt, s ezeknek mi 
az majdnem kormány] 
hatja senki, hogy Kas 
neveletlen tömeget kéj] 
hogy e városok bárme 
zéki szellem uralkodni] 
eromegfeszitéssel volt 
küldeni az országgvülj 
elnökkel boldogította 
pártszenvedély vakítói 
vezette volna, az eskü]

De másrészt kor 
az inkriminált czikkel 
lalt magában becsület! 
egy jól rendezett állat 
bet. Mit jelentenek tej 
fönebbihez hasonló

együtt a mi Pestről szánnal 
közelében lakik egy elkülüil 
teltsége miatt a szárazon vl

Boldizsár urI 
neveidéből, s egyedüli óhaj] 
ban élje le napjait,vagy ha 
tes föidesur vagy gazdáéin! 
sem városi uracs, mert Bej 
Ián nem barátja a modernT 
k e t~ lát. A gépek, a gőz] 
gyai, és Boldizsár ur vasul

Azonban senki sem ] 
a ki a tanyára érkezik, s i| 
telítve, hogy ő méréseke 
vétlenül a Boldizsár földjéj 
med. de később mégis meg 
halmozza el, s végre lelkér 
laj alkalmatlan voltát a t á| 
nyitani ne terheltessék.

Boldizsár urnák öel 
tén a tanyán lakik, s csaklf 
nők, hanem Zsolnai 
Melanie csalt ki a tanyával 
érkezik, előadva a már isf 
bízva. A házi ur mit sem I 
ről, de a többiek meg vaj 
gára a csomó megoldását,] 
zetére való tekintettel ma 
urnák éppen szüksége van 
teg s azért szívélyes segge 
Végre Boldizsár ur is értei 
sürgöny érkezik, melybői í 
rád, mivel a kormány net] 
Zsolnai ügyvéd ős 
nyújtja kezét a tiatai vinbd 
bonyodalom nélkül szeren! 
hogy nagyobb igényekkel] 
áll vala elő, mintha az irl 
gyarapította volna ; kel led 
közreműködők is, nevezeti 
(Melanie) Na day (Zsolnai 
Bethy (inas) Nagy Julcsáj 
szerzővel együtt többszif 
számmal volt jelen.
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Kormány hét évi ügyetlensége 
^ii pazarlása által zavarba ej- 
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diaiadé kiadásaink közt csak 
nu vau olyan. a melynél — jó 
[némi megtakarítás lehetséges, 
seskét meg lehet gazdálkodni; 

iái a mi deficitünket fedezni 
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I deákpárt politikájának „n e 
jját képezi. Ezen — hazánk ál- 
legkárosabb intézmény, képezi 
Igát. Ha ennek fentartása felett 

i legtalálékonyabb elme sem 
lehetséges, hogy a tehetetlen- 

I oly világos bizonyítékai után. 
many őreá bízható. A IX-es bi- 
gnagyobb részben ezen kárho- 
LÍsa mellett buzgólkodnak. Tö­

keit. hogy ez irányban annyi 
pnak. a mennyit az alkalom 
s bizottság tehát nehány rövid 
pinm desideriumnak. kijelenti 

lókat tenni az albizottság jog- 
az . u'szággyülésnek magának 
javaslatokat tenni.

|kább az 1867-ki kiegyezkedés 
íthatatlanságát. 
hki, hogy csak a közös háztar- 
Bse képes államháztartásunkban 
|lyreállitani, de nincs senki, a 
ezt eszközölhetni. Ily kelep- 
a 6 7-ki egyezkedés szerzőjé- 

nnek fentartása mellett pénz- 
1 kozott Ghyczy Kálmán, mi- 
la legnagyobb erélyességgel 

szerencsét kívánunk neki a 
engedje meg hogy egyelőre 

ik.

pl alább szó van, lapunk is hoz­
na! számának kővetkező felvi-

sn több fbviin si lapban hozna azon 
•lyszerii;t ,'i mintczy két évvel ezelőtt 

nr rendelkezése folytán Temesvár- 
állitott, s egy millió fr:ot meghaladó 
ala] ról azóta semmi sem jutott nyíl­

én tekintélyes összeg valamely liiva- 
i eke nyugszik. — illetékes helyről 
kérettünk fel, hogy a kérdéses alap 
csatoltarván, az a mondott mit őség- 
állami zárszámadás lö"2-’k lapján 

közé. „ingó államvagyon e) betű 
vári kincst. árva-letéti tartalék­

írt 41 kr összegben annak rendje

tevés helyreigazításául.

|i színház.
• u b i c z y t ó 1. — Panaszok. — A 

1 vány« osságok. — Óhajtásunk.)
mé yes idők járnak. Százszor hir- 
az illető est következik, előadása él­

ői a látogatási kedvet, s nem önt 
tnyagi ö- szellemi érdeket szivükön 
mindnyájan, kik a haza és nemzet 
«iztositva szeretnék látni.

(úja hirdet ik folyvást, sót hetenkint 
ízért mindig más-más dalmüvet ran­

ge —hossza nincs. Azaz beesá- 
nem lehet; de a hiba a gondatlan- 

khnuvet próba és tanulmány nélkül 
bzeröség, melynek eredménye a felü­

lni ismét a tökéletlenségnek válik 
l.k, ha az élvezet elmarad, s a közön- 
íad-'k üresen maradnak, 
i ssági'kkal kecsegtetnek bennünket.

■kezik felcsapni, s ő fogja igaz- 
Ogja rendezni a közelebb szinreho- 
iersze fényes díszletek, pompás je- 
t tékával.
hajtanok, hogy ez is, már előre szin- 
jzonb; n, valószínűleg ez magától ér­
áim ii, zenéje és hangszerelése egya- 
itily ízlést ljesek is legyenek, hát- 
lyaga és tárgya mellett. Kz a lefog­

om szeretnék, hogy a szinrehoza- 
sságok képezzék.

yel napink minden csekélységet előre 
I lenté- nélkül egy kis vígjáték került 

ha nem csalódunk) 
jEalom terén Nem igen lehettek paj- 

taituzik semmi felekezethez, mert 
lind oly csendben ment volna vég- 

az előadás napján értesüljön a vig-

az mégis határozott sikert aratott.
I á r a z o n~
)yen hozzáférhető, noha tulajdonosa, 

azt szeretné, hogy ott senki se mn- 
fivaller, kiket ő gyűlöl, mindennel
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forint, Parancsnokságok 1.493,347 forint, Iíadcsapatok

4 • vZ ^< , <llkl k?Z®# hadügyi rendes költségve- hogy az országban az elégedetlenség általános és hogy a
í!lar Äf :Ä°tI.!-209^7? hon P°¥™ pártkülönbség nélkül megragadják az alkal

mat a jelen kormányzati rendszer elítélésére, kárhozta tan­
yák a lefolyt hét év alatt követett kormányzati rendszer 
által országszerte lábrakapott általános erkölcstelenséget 
és corruptiót. Jelentik azt, hogy a kormány és a közigaz­
gatási hatóságok bármi méltatlan megtámadása, bármily 
Oldalról jöjjön is az, bátorításra és pártfogásra talál az 
ország legbékésebb jellemű és legmérsékeltebb gondolko­
zásai polgárainál is.

Ezek oly jelenségek, melyek nagy szerencsétlensé­
geknek lehetnek előjelei, ha azokat az illetők kellő számba 
es figyelembe v< mii elmulasztanák. Mi részünkről komo­
lyan intjük úgy a kormányt mint a törvényhozás többsé­
gének tagjait: ne mulaszszák el a békés polgárok ez ab­
norm is manifestatióit figyelembe venni. — Ideje, hogy 
belássák, mikép a dolgok tovább úgy mint eddig mentek, 
nem mehetnek. A jelen állapotokon változtatni, segíteni 
okvetlenül kell , ha a legnagyobb szerencsétlenségeket 
koczkáztatni nem akarjuk. De vegyék egyúttal figyelembe 
azt is, hogy e bajon segíteni nem lehet az által, ha a pol­
gárok ily nyilatkozatait korlátozni akarnák, hanem lehet 
segíteni a,z által, ha a javítást, — még pedig gyökeres, 
általános javítást, valódi és teljes átalakulást — a kor­
mány és országgyűlés ön maguk on kezdik.

A mire nekünk szükségünk van, az: uj választás, uj 
kormány és uj kormányzati rendszer.

22 224,í>32 li t, Katonai képző-intézetek 1049;771 Tech­
nikai s közig. kát. bizt. 251,803 frt, Ellátási raktárak 
569,110 frt, Agy raktárak 34,453 frt, Hadsereg fölszer. 
igazgat. 119,569 frt; Műszaki tüzérség 2.843.236 frt, Sze­
kerészei s depot 106,541 frt, Utászok 32,000 frt. Mérnök 
kari épit igaz. 2.108,051 frt, Katonai földrajzi intézet 
348,479 frt, Katonai egészségügy 3.126,243 frt, Ellátási 
ügy 10.065,696 frt, Fegyházak 61,435 írt,! Különféle 
303,000 frt, Természetbeni ellátás 17.435,574 frt, Had 
csapati élelmezés 12.551,674 frt. Ruházat; és ágyak 
8.697,572 frt, Elszállásolás 4.468,880 frt] Javítások 
1,431,862 frt, Altiszti járulékok 1.900,000 frt, Összes 
93.432,973 frt,Bevétel 4,700,113 írt. Fedezendő 88.732,860 
forint. — A múlt évben fedezetlenül maradt 87,053,499 
irt s igy az 1875-ld rendes előirányzat 1,677,313 írttal na­
gyobb mint az 1874-ki. — A rendkívüli elő­
irányzat hat millió és néhány százezer forintra rúg.

- A
Az idők jelei.
„Szombati Lapok“-ból. —

Magyarország állapotának és az ország polgárai köz­
véleményének csalhatlan bizonyságául tekinthetjük a füg­
getlen honpolgárok azon manifestátióit, melyeket ők csupán 
meggyőződésük és lelkiismeretük sugallatából merítve ta­
nácsot. tesznek s amelyekhez nem járul az, a mi különösen 
hazánkban igen sok embert elvakit: a pártszenvedély. A 
közvélemény lelkiismeretének ily csalhatatlan nyilvánitá 
sát képezik nálunk az esküdtszék! Ítéletek. A ki még ezek­
ben sem akarja a jelenleg uralkodó rendszernek teljes és 
tökéletes kárhozását felismerni.az vagy a pártszenvedélytől 
van megvakitva, vagy kész annak feláldozni mindent, még 
a haza legszentebb érdekeit is.

Milyen látvány volt csak pár hét előtt a kassai es­
küdtszék előtt letárgyalt sajtóper. Soha ily vádat egy fen- 
álló kormány ellen nem hallottunk, soha ily védelemnek 
bíróság előtt tanúi nem voltunk. A kormányról elmonda­
tott, hogy magát pénzen megvesztegettette, elmondatott, 
hogy nálunk nincs becsületes, nincs tisztességes kormány 
és ennek daczára tizenkét kassai polgár között tizen azt 
mondották, hogy ebben nincs rágalom, hogyannak szerzője 
nem bűnös. És e hó 8-án Pozsony városában az esküdtszék 
tizenegy szóval egy ellenében a „Grenzbote“ szerketztőjét, 
Simonyi Ivánt a becsületsértés vádja alól fölmentette, a ki 
a többi között azt irta, hogy „Nyitramegye tisztviselői a 
legkorrumpáltabb, legmegvesztegethetőbb és legsemmire- 
kellőbbek egész Magyarországon. “

Xem lehet mondani, hogy nálunk az esküdtszék! in­
tézmény liberális alapokra lenne fektetve. Horvát Boldizsár 
elkövetett mindent, hogy azt a kormány szolgai eszközévé 
alacsonyithassa. Egyetlenegy százalékra redukálta az es­
küdtek számát Magyarországon ahhoz képest, a mi az 48- 
ban volt, s ezeknek megválasztatását is ugv intézte el, hogy 
az majdnem kormánykinevezésnek tekinthető. Nem mond­
hatja senki, hogy Kassa vagy Pozsony városok polgárai 
neveletlen tömeget képeznének. Azt sem lehet mondani, 
hogy e városok bármelyikében valamely túlságosan ellen­
zéki szellem uralkodnék. Hisz mig Kassa csak a legnagyobb 
erőmegfeszítéssel volt képes egy balközéppárti képviselőt 
küldeni az országgyűlésre : Pozsony városa két miniszter- 
elnökkel boldogította az országot. Sem arról tehát, hogy 
pártszenvedély vakította, tudatlanság vagy részrehajlás 
vezette volna, az esküdteket vádolni nem lehet.

_ Be másrészt komolyan azt senki nem állíthatja, hogy 
az inkriminált czikkek akár egyike akár másika nem fog­
lalt magában becsületsértést, vagy olyan rágalmat, melyet 
eg}" jól rendezett államban megtorlás nélkül tűrni nem le­
het. Mit jelentenek tehát ily körülmények között mégis a 
fönebbihez hasonló esküdtszék! Ítéletek ? Jelentik azt,

együtt a mi Pestről származik, mert tudni kell, hogy Boldizsár Pest 
közelében lakik egy elkülönített tanyán, melyet ő távolsága, s elszige­
teltsége miatt a szárazon való szigetnek nevezett el.

B o 1 d i z s á r ur épen haza hozta leányát valamelyik pesti 
neveidéből, s egyedüli óhajtása most az, hogy 5 vele együtt e magány­
ban élje le napjait,vagy ha már férjhez akar menni, valamely becsüle­
tes földesur vagy gazdaember legyen az, ki őt boldogítja, semmi esetre 
sem városi uracs, mert Boldizsár ur szivéből gyűlöli a divatot, s áta- 
lán nem barátja a modern világnak, melyben ő csak „svindler e- 
k e t- lát. A gépek, a gőzerő, a gőzhajók, s a vasutas megvetése tár­
gyai, és Boldizsár ur vasúton még nem utazott.

Azonban senki sem kerülheti ki sorsát, s egy vasúti mérnök az, 
a ki a tanyára érkezik, s Boldizsár ur szobájába betoppan, je­
lentve, hogy ő méréseket jött eszközölni egy vasút számára, mely köz­
vetlenül a Boldizsár földjén fog keresztül vonulni. Az utóbbi ráiör- 
med, de később mégis megbékul, tőle bocsánatot, kér, szívességekkel 
halmozza el, s végre lelkére köti amúgy bizalmasan, hogy a hely és ta­
laj alkalmatlan voltát a társaságnak kimutatni s ezt érvekkel bebizo 
nyitani ne terheltessék.

Boldizsár urnák öcscse K n r u c z Gáspár iskolamester szin­
ten a tanyán lakik, s csakhamar kisüti, hogy a pesti vendég nem mér­
nök, hanem Zsolnai ügyvéd, kit a házi kisasszony, Kuruc* 
Melanie csalt ki a tanyára, ti közben azonban az igazi mérnök is meg­
érkezik, előadva a inár ismert tervet, melynek végrehajtása őrá van 
bízva. A házi ur mit sem tud e sajátságos személy — és dolog-cseré­
ről, de a többiek meg vannak rémülve. Az iskolamester vállalja ma­
gára a csomó megoldását, rábírván a mérnököt, hogy kényes hely­
zetére való tekintettel magát baromorvos uak adja ki. Boldizsár 
urnák éppen szüksége van egy ilyenre, mert legkedvesebb tehene be­
teg s azért szívélyességgel üdvözli a képzelt baromorvost tanyáján. 
4egre Boldizsár ur is értesül a viszonyok mivolta felől, mi közben táv- 
sürgöny érkezik, melyből megtudják, hogy a felmérés, a vasút elma­
rad, mivel a kormány nem vállalt garantiát. Ezt hasznára fordítja 
Zsolnai ügyvéd és megkéri Melániát, ki szívesen oda- 
nyujtja kezét a fiatal embernek, kit még Pestről ismer, és komolyabb 
bonyodalom nélkül szerencsésen véget ér a vígjáték, mely a nélkül, 
bogy nagyobb igényekkel lépett volna fel, vagy oly nemű követeléssel 
all vala elő, mintha az irodalmat egy elévülhetetlen nagybecsű müvei 
gyarapította volna; kellemes szórakozást okozott a közönségnek. A 
közreműködők is, nevezetesen Feleky, (Kurucz Boldizsár) Molnárné 
(Melanie) Náday fZsolna,}-) Ujházy (iskolamester,) Halmy, (mérnök) 
Bethy (inas) Nagy Julcsa (szobaleány) kedvvel, szabatosan játsztak és 
szerzővel együtt többszöri kihívásban részesültek. Közönség szép 
számmal volt jelen.

t'zegléd, april 10.
Sz&lay Mari k. a. az „alszegi olvasó egylet“ zászlójára igen 

csinos szalagot ajándékozott, rajta nemzeti színnel hímezve a haza- 
szeretet lelkesítsen“, — miért a czeglédi alszegi olvasó egylet igaz- 
gató választmánya az egylet nevében, a nyilvánosság előtt is tiszte 
let jeléül a legmélyebb és legőszintébb köszönetét nyilvánítja. — Adja 
isten ! Magyarországnak minél több ily nemes lelkű honleányai le­
gyenek, és a nők csak akkor nyerendik vissza teljes természeti szép­
ségűkét, ka összes ékességük a magasztos hazaszeretet lesz.
A czeglédi alszegi olvasóegylet választmánva

rést Spinoza bölcsészeiéhez, mely szerint a legfőbb hata­
lomnak engedelmeskedni th rí ózunk akkor is, ha a leg- 
badarabb dolgot panmcsvlju. vagyis jelszava : A hatalom 
jog. Majd áttér szónok a különböző államokban állam 
es egyház közt folyó harezra. Poroszországban, úgy­
mond, a nemzet katholikus érzületét nemzetivé azaz 
olyanná változtatták, melynél Poroszország fölül áll és az 
istennek azzal kell megelégednie, amit Poroszországnak 
szarnál a hagyni tetszik. Talán ezt akarják utánozni Ausz­
triában is, és egy uj Ausztriát teremteni, mely úgy álljon a 
mostanihoz, mint pl. \ ictor Emánuel korábbi birodalma a 
mostanihoz. Ez nevetséges lenne De nem áll szerinte azon 
állítás sem, hogy a konkordátum eltörlése rést hagyott 
maga után ; sőt épen most akarnak rést csinálni az uj tör­
vény számára.

Ha nyugodtan tekintjük a dolgot, folytatá szónok, 
kitűnik, hogy a tjavaslat alig tartalmaz többet a kath. 
egyház küljogviszonyait illetőleg, mint a mennyi már is 
biztosítva van a kormány számára a fenálló törvények ál- 
tal. Ama tételnek, hogy az államhatalom egyházi téren is 
a legfőbb, okvetlenül el kell esni. Minden keresztény, a

az

.3 a vasi
_ meg *4z 1867. évben szentesített vám- és kereske­

delmi szövetség XII. czikkeben már mint magyar törvé­
nyes fizetési eszköznek kimondott arany frank értéknek 
miképen lehetendő létrehozhatasa, s az ezen értéket kia­
dandó önálló független magyar állami pénzjegybanknak 
miképen lehetendő felállítása iránt,

Magyarországnak összes államjavait egy kalap alá 
■cell hozni, tehát külön földmivelési minisztériumot felállí­
tani, s az 500 millió osztrák értékű forintot felülhaladó ál­
lamjavakra 500 millió arany frank kölcsönt oly módozatú 
feltételek mellett felvenni, hogy a tőke a kama;fizetéssel 
együtt törlesztessék, s ezen 500 millió arany frank értéket 
mint a magyar koronát őriztetni, ezen 500 millió arany 
íiank éltékre 1000 millió arany frankra szóló pénzjegyet 
az államnak kibocsátani, s minthogy az állam a kamatot 
csak 500 millió értéktől fizetné, a hasznot pedig 1000 mil­
lió értéktől venné be, igy tehát a tőke törlesztlietésére 
megkíván tató összegen kívül évenként még maradna ha­
szon is, nem is számítva még azon hasznot, mely a közön­
ség kezében megsemmisült pénzjegyek nem-köteles vissza­
váltásából származik még, mely haszon azután az államja­
vak jó karba hozására, s ebben tartására s jövedelmezővé 
tevésere volna fordítandó; s ezen eljárás szerint megma- 
íadnának hazunknak az allamjavak is, s meg hozzá jöve­
delmezővé is^lehetne azokat tenni, létrehozható volna a 
magjai fizetési eszköz, s egyszersmind azon állami intézet 
is, mely ezt e hazában, s e haza polgárainak a törvény ál­
tal világosan megszabandó feltételek s biztosíték nyújtása 
meliett hitelezni képes is volna, s ez által, s a jó kereske­
delmi törvények életbeléptetése által hitelünk a külföldön 
s a külföld előtt is megszilárdulván, jólétben ünnepelhet­
nénk meg ezeréves jubileumát annak, hogy a magjmrok e 
hazát lakják. Fromm Antal.

protestáns is , tudja , hogy inkább istennek mint 
embereknek, kell engedelmeskednie. — E tételt ta­
gadni . egyértelmű az istenség tagadásával. — E té­
telnek törvényerőre jutni Ausztriában nem szabad. — 
Az osztrák katholikus világ már sem viselhetik bizalom­
mal az urakháza iránt s eltörlését sürgeti, njerje meg te­
hát az urakháza most a tjavaslat elvetése által a katholi- 
kusokat. Szónok e szavakkal zárja be beszédét: A keresz- 
tyénséget szétrombolni nem fog sikerülni, de Ausztria szét- 
rombolása megtörténhetik, ha a vallás elleni háborúnak 
idejében vége nem szakad.

Tschabuschnigga tvjavaslat mellett emel 
szót, melytől ugyan erélyes következményeket nem vár, 
mérsékeltségét azonban elismeri.

larnóczy érsek nem vár eredménjrt felszóla­
lásától s azzal csak püspöki kötelmének kíván megfelelni, 
szerinte a tjavaslat alapelve a mindent absorbealó állam 
Souveränität, mely mellett az egyház önjogosultsága soha 
fen nem állhat. Ausztria sok szerencsétlen experimentu­
mot csinált már, minő volt pl. a nemzetiségi kérdés, 
vigyázzon, hogy az egyházi is oly nyugtalanságot ne hoz­
zon fejére.

A r n e t li lovag szerint a tj avaslat a tágas értelem- 
ben vett kath. egyházat meg nem rövidíti, t. i. a kath. egj'- 
iiáz nemcsak papokból, de laiusokból is áll és pedig ama­
zok vannak ez utóbbiak kedvéért, nem pedig megfordítva, 
bár egy idő óta megfeledkeznek is a vallás fejei Krisztus 
eme szavairól: ne uralkodjatok mint királyok, de legyetek 
mindenkinek szolgái. Ausztriát, úgymond, érheti a veszély, 
melyet Rauscher kilátásba helj'ezett, de sokkal nagyobb 
v eszélj- az, a mely már is küszöbön áll, hogy t. i. az egyli. 
befolyás a kedélyeket a kormány, a törvény ellen lazítja 
és e veszélyt kell mindenekelőtt elhárítani.

S c h w arzemberg érsek a tjavaslat által meg­
fosztva látja az egyházat önállóságától; mert ha az állam 
elmozdíthatja hivatalától a pajiot, mivel állampolgári ma­
gatartásával nincs megelégedve, az egj-h. hivatalok állam­
hivatalokká alacsonyittatnak le.

Neu m a n n udv. tanácsos hiszi, bőgj- az osztrák 
katnolikusok milliói legalább is ép úgy védve érzik érde­
keiket képviselőik, mint a püspök urak által s örömmel 
fogják üdvözölni az uj törvényt.

Gasser érsek úgy látja, hogy az állam hozzá tar­
tozóiban csak állampolgárokat s nem egyszersmind keresz­
tény népet akar látni. A jelen tjavaslat csupán tűrt liitfe- 
lekezetté degradálja a kath. vallást; meghasonlást idéz elő 
a felső és alsó papság közt.

Dr. H ö f 1 e r felel Rauschernek a porosz, illetőleg 
német tudomány ellen tett támadásaira.

IV ierr y érsek a törvényjavaslatot nem látja 
szükségesnek sem az államra, sem az egjdiázra nézve: ő az 
egészből nem olvas ki egyebet, minthogy az állam szorosan 
ellenőrizni kívánja az egyházat az „egj’h. hivatalok be­
töltése és vagyona kezelése körül. Ő tehát püspöktársaiAusztria. ______

A bécsi urakháza az ünnepek után tegnap. 10-én példája szerint a kisebbségi javaslatra szavaz. — Ezzel az 
tartott első ülésén a kath. eg j-ház külső jog­
viszonyainak rendezését tárgj-azó tjavas­
lat második olvasása lévén napirenden, mind a ház,

ülés véget ért.

mind
a karzatok szinültig tömve voltak, sőt még künn az udvaron 
is sűrű népcsoport leste a tárgyalás folyamát. A ház sza­
badelvű tagjai csaknem teljes számmal megjelentek. A 
főpapságot képviselték : Schwarzenberg, Rauscher s Tar- 
nóczy érsekbibornokok, Förster, \Y ierry püspökök, Wierz- 
chlejski, Sembratowitz s Vendella érsekek. Ott voltak to­
vábbá gr. Thun Leo, Windischgrätz hg, Salm hg, Schön­
horn és Czernin grófok. — A miniszterek közöl jelen 
voltak : Auersperg, Lasser, Stremayr, Unger, Ziemialkow- 
ski, Glaser, Pretis, Chlumeczki.

Mindenek előtt gr. Falk enha y n olvasta fel 
s indokolta a kisebbségi véleményt, mely szerint a szőnye­
gen forgó tjavaslat elvetendő. Utána

R a u s c h e r bibornok a poroszországi kath. püs­
pökökkel kezdvén beszédét, ha — úgymond — Török­
vagy Oláhországban csak tized része is történnék a rabbi­
nusokkal annak, mi a felvilágosult kath. államokban a 
kath. püspökökkel történt, a megbotránkozás hangját hal­
lanék mindenfelől s parancsolólag követelné a diplomatái, 
hogy a vallási türelmetlenség ily hallatlan tényei meg­
szüntessenek. — A porosz eljárással vetekedik a szabad 
Svájczban követett is, és ezen előkép után jöhetett csak 
létre Ausztriában ama törvény, melyet a reichsrath már 
elfogadott. E törvény legfőbb alaptétele pedig: „Az állam 
souverain ur saját területén és senkit nem tűr maga 
mellett. “ — Az állam megkagyá ugyan az egyháznak 
az ő belügyeit, — de maga szabja meg a határt az 
egyház bel- és külügyei közt úgy, hogy ilymódon alig ma­
rad valami belügyül meg. A bibornok ezután az egjdiáz- 
politikai törvény indokait veszi bírálat alá; szerinte az 
államsouveranitás alapelve nem jelent mást mint visszaté-

K ÜLFÖT5D.
IVapi szemle. Francziaország, illetőleg azok, kik 

Francziaország sorsát intézték és oly nyomorultul intézték 
III. Napóleon uralkodása utolsó évében, hogy nemcsak 
urokat ós a császárságot buktatták meg, hanem hazájokat 
is a bukás szélére taszították - bár kevés lelkiismerettel 
bírhatnak, még sem bírják leikökön elviselni az önvád és 
gyalázat nehéz terhét s a jelen és jövő kor előtti kérlelhet- 
len felelősség súlyát, s hogy némileg könnyítsenek magu­
kon, szeretnék e terhet e felelősséget legalább részben 
másokra hárítani, sőt mások vádolásával magukat ha le­
hetne egészen tisztára mosni. így vádolták Francziaország 
és Paris szerencsétlenségéért a communet, a köztársasági 
pártot, a népet, az egész franczia nemzetet, Németorszá­
got, Olaszországot, Ausztria - Magyarországot , Beustot, 
Andrássyt és egész Európát, csak magukat nem. Százakat 
föbelővettek, legyilkoltalak, ezereket fogságra vetettek 
vagy száműztek a vészes forró égöv alá Ujkaledóniába ha- 
ditörvényszékileg — a kik talán csak jóvá akarták tenni 
ízt a mit mások elrontottak , meggátolni Francziaor- 
szágnak megkötött kézzel átszolgáltatását az ellen­
séghez, újraszervezni az önvédelmi harezot és ha lehet 
egy végerőfeszítéssel segíteni a haza bukott ügyén, még a 
fegyverletételt cs az ország kiszolgáltatását elhatározott 
kormány ellenére is, — mert ez volt, leszámítva a társa­
dalmi túl súgókat, a commune tulaj dónképeni czélja. És 
ezeket az embereket elpusztították — a szerencsétlenség 
valódi okozói pedig, a valódi gonoszok, kik Francziaor- 
szágnak sírját megásták, egy oktalan háborúba taszítván

Folytatás a mellékleten
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Becs város jutalék-kölcsöne 1874, évről,
30 milliónyi összeggel felosztva 300,000 o. é. 100 frtos részvétjegyre (sorsjegyre.)

aláírás megnyitása

60,000 osztrák értékű 100 forintos részvétjegyre.
Aláírási díj: o. c. 100 frt űaralioiikiiit.

Az ano-ol-osztrák bank és az osztrák bank-társulat átvették a Bécs cs. k. birodalmi fő- és székváros által (az alsó-ausztriai 1873. jan. 2l-iki országos és az 
1873. april 13-ki birodalmi törvény alapján) az 1874. évi jan. 24-ki tanácsülés határozata folytán kibocsátott, o. é. harmincz milliónyi jutalék-kölcsönt, mely 300,000 
drb o. é. 100 frtos részvétjegyre van fölosztva. Ezekből

60,000 részvetjegy (sorsjegy) nyilvános aláírásra Bocsáttatok.
E jutalék-kölcsön összes részvétjegyei 3000 sorozatba vannak beosztva, melyeknek mindegyikében 1<X)-100 db foglaltatik, s a kölcsön ötven év alatt húzá­

sokkal törlesztetik. A sorozat és nyerőszámok kisorsolása ugyanazon húzás alkalmával történik. w , z . .
Az első két húzás 1874. évi Julius 1-én s October 1-én leend. Ezután 1894 ik évig évenkint négy húzás, 1895-tol 1913-ig évenkmt barom, es azontúl evenkmt 

két húzás leend. — Az utolsó húzás 1924-ik évi márczius 1-én fog végbemenni.
A f <’> it y e r ö áll:

1874-től 1904-ig való években, minden húzásnál . . . o. é. 200,000 Írtból.
1905-től l90S-ig való években, két-két húzásnál . . . o. é. 200,000 írtból.
Minden további húzásnál . ' . . . • o. é. 150,000 írtból.

Azonkívül e kölcsön még o. é. 50,000 frtos, 30,000 frtos, 20,000 frtos, 10,000 frtos, 5,000 frtos stb. nagyobb nyerőkkel van javadalmazva.
A legkisebb nyerő o. é. 130 írtról 200 írtig emelkedik.
A nyeremények kifizetése három hónappal a húzás után Bécs cs kir. birodalmi fo- és székváros pénztáránál történik
A kimerítő sorsolási terv, valamint a törlesztési határozatok az aláírás helyein dij nélkül szolgáltatnak ki.
An aláíró£? fnrtpnilr

kedden f évi april 14-én és szerdán 15-én.
BÉCSBEN az angol-osztrák banknál |

osztrák bank-társulatnál 
üoion-banknál

az üzleti órákban 9-től 5-ig.

BUDAPESTEN a magyar leszámítoló- és váltóbanknál,
PRÁGÁBAN a cseh leszámítoló banknál, LEMBERGBEN a galicziai részvény-jelzálog banknál, GRÁCZBAN a steiermarki leszámítoló-banknál,
TR1ESTBEN az Unio-bank fiókjánál, AMSTERDAMBAN az amsterdami banknál, ROTTERDAMBAN a rotterdami banknál,

BASELBEN a baseli kereskedelmi banknál, ZÜRICHBEN a svájczl hitelintézetben.
aláírási F

1. Minden aláíró o. é. 10 frtnyi készpénzbeli biztosítékot tartozik letenni minden általa 
jegyzett sorsjegy után.

2. A kitett 60,000 sorsjegy túljegyzése esetén a jegyzések megfelelőig leszállittatnak.
3. Az aláírási dij minden sorsjegy után 100 írt. Ebből az aláírás eredményének 

közzététele után nyolcz nap alatt minden "kiadandó sorsjegyre o. é. 20 frt fizetendő be oly módon, 
hogy az 1. p. a. említett bizt. a minden sorsj. után befizetendő o. é. 20 fnyi összegre kiegészíttetik.

Ha e pótfizetés az itt idézett határidő alatt nem teljesittetik, az illető aláírási nyilatkozat 
megsemmisül s a letett biztosíték esedékessé válik.

Ha a teljesítendő befizetés, tekintettel a netalán bekövetkezett leszállításra, a fentemlitett 
biztosítéknál kevesebbet tesz, az ebből feumaradó többlet visszatérittetik.

Becsben, 1874. évi april 8-án.

*

H Angol-osztrák Bank.

ÖL TE TELEK:
A 20 frtnyi befizetés teljesítése egy-egy sorsjegy után, még nem jogosít a húzásokban való 

részvételre.
4. A hátralékos 80 frt egy-egy sorsjegy után legkésőbb f. évi deczember 1-ig 

befizetendő, és az aláírók e künlevő ősziét után kamatokat fizetni nem tartoznak.
Az aláíróknak szabadságában áll, a rájuk esendő sorsjegyeket egészben vagy részeil- 

killt megfizetni és átvenni. E sorsjegyek kiszolgáltatása f. évi május 1-éll veszi kezdetét
Ha a teljes befizetés folyó évi deczember 1-ig nem teljesittetik, akkor az aláíró átvételi 

joga elenyészik és a befizetett összeg esedékessé válik.
5. Ugyanazon helyen, hol az aláírás történt, teljesitondők a befizetések és hátralékok, és 

veendők át. a sorsjegyek.

1_1) Osztrák Bank-Társulat.

(68. 10-12.)
R ti ni h u r g i vászon áru raktára

az. első és legnagyobb amerikai

fehérnemű-gyárnak FOG-L S.
Vászon és féhérnemüek 50 kamattal olcsóbb mint mindenütt. Minden ÍV le áron.

1 rumburgi vászon férfiing csak most 1 30 kr. 1 db. 30 rőfös kanavász színes db. szám
7.50, 8.50 s drágább. 1 db. 30 rőfös

vászon
1 frt 8U kr., 2.50, 3.50,5 frt. 1 rumb. vászon 
lábravaló cs. most 1.20, 1.50, 2 frt 1 rumb. 
vászon hölgying cs. most 1.50, 2 frt. 1 rumb. 
hölgying gazdagon hímezve cs. most 2.80,3.80. 
*1* tucz. rumb. vászon nag zsebkendő 6 db 
1.50, 2 frt. *|2 tucz. rumb. vászon nagy zseb­
kendő 6 db 65 kr. *|, tucz. rumb. vász. dam. 
asztalkendő 6 db 1.80, 2.50. *|2 tucz. rumb. v. 
dam. törülköző 6 db 2.80, 3.25. 1 db rumb. v. 
asztalterítő feh. damast 6 szem. 1.05, 2.20. 
1 db rumb. vász. szín. n. zsebkendő dohányo­
soknak rőfe 30 kr. 1 db férfiing dam. chiffon 
gallérra 1 s a nélkül cs. most 1.80, 2.50. 1 db 
férfiing d am. chiffon gazdag hímzéssel bálok s 
estélyekre ára csak 2.95, 3.50, 5 frt. 1 db 
bülgynadrág dam. chiffon légiin, fajta diszitve 
1.Í.0, 2.1 db szoknya dam. chiff. legfin. fajta 
díszítve 3.50, 4.50. 1 pár fehér hölgyharisnya 
30 kr. 1 férfigallér minden nyakmért. 3-szór. 
15 kr. 1 pár férfi kézelő 4-szeres. 6 gombly. 
35 kr. 1 pár férfi harisnya gyapjú vagy czér- 
nából 30, 40, 50 kr. Oxfordi úri ingek a leguj. 
minták szer. előbb 6 frt m. 2.90, 3.50. 1 db 
férfiing ránczolt mellűvel fin. 2.50, 3.50. 1 db 
férfiing keresztbe mellövel finom 2 75, 3.50. 
1 vég rumb. vász. 5|, 50 rőf 54 ~. őf 20, 23, 25,
28 frt. 1 vég rumburgi vászo11 V, széles

félvászon
gradl ágyteritőnek sz. 8.50. 10 s drágább. 1 
db. ágy vagy asztalterítő gyapjúszövetből fi­
nom 3.50, 4.50 5.10. 1 db. svájczi fehér vagy 
színes szegélyű batiszt zsebkendő 25 kr. 1 db. 
ágylepedő varrás nélkül 3 rőf hosszú 2 rőf 
széles 1 rőf 1 frt. 1 db. melléuyke hölgyek 
számára díszítéssel vagy a nélkül a legfino­
mabb batt. chiftőnból ára dbként 1.50, 2 50. 
1 db. férfi flaneling, nagy különféle szinü 2.80, 
3.50, 5 frt. 1 db. férfi tricot mellény merino- 
gyapjuból 2.40, 3.50. 1 db. női barehet-mel- 
lényke, nagy 2. 2.80 s drágább. 1 db. női bar- 
chet-szoknya sima vagy borg. 2.80, 3.80 a 
legdrágább ! db. asstalteriték 6 szem. 1 asztt. 
s 6 ászt. kendő 5.80. 15 frt. 1 db. asztalterítők 
12 szem. 1 asztt. s 12 ászt. kendő 12.80 1 db. 
asztalteriték 18. szem. 1 asztt. s 18 ászt. ken­
dő 18 ft. s drágább. 1 vég nagyon fln. rumb. 
vászon férfiingeknek, 5/t széles 50 rőf azelőtt 
60 frt. most csak 29 frt. I vég nehéz rumburgi 
vászon s|, 54 rőf, leginkább hölgyingekre al­
kalmas, azelőtt 45 frt, most csak 27 frt. 1 vég 
rumb. vászon 4/t 36 rőf 6 ágylepedör.i vagy 
férfi lábravalónak, finom fajta, azelőtt 26 frt, 
most csak 13, 15 18 frt. Legfinomabb fran- 
czia női vállfüzők különféle szinii 1.20, 1.80, 
2. 50 s drágább.30 rőf 8 forint 50 kr. 1U frt 5U kr.1 s drágább.

5000 rőf chiffon 6/4 széles finom rí4 szám 25,
Kiliázasitási készletek részletfizetésre is kaphatók. — A kik 50 frt értékig 

vásárolnák, 1 ilamast garnitúrát ti személyre ingyen kapnak. — Megrendelések 
postai vasút és gözhajózási megrendelések mellett gyorsan s pontosan teljesítetnek.

A bécsi világkiállítási áru-eladás
PESTEM, liaívanl-uicza %-ik szám,

régi postaépület.
Ezen részint diszokiiiänyiiyul, részint előhaladási- és érdemérmekkel kitüntetett áruk és 

pedig fekete és színes selyemszövetekből, bársony kelmékből, butorkelmékből, ir- es 
angol ruhaszövetekből, vászon- és selyem-kendőkből, perzsa- és angol szőnyegekből, 
ágy- és asztal-terítékből és asztalnemiiekböi. Plüsch színházi köpenyekre stb stb. különös- n 
kiliázasitási fölszerelésekre alkalmas áruk a legolcsóbb árak mellett kaphatók, s a következő 
uraktól vaunak :

Belmond Fréres et Gom}'.,
A. F. Trapadoux Fréres et Comp., 
Aubibert Mouin et Comp.,
E. Donz et Comp..
Guedaux et Chava-sieux 
Ogier et Comp.,
J. H. Jakobs et Comp ,
Hermes testvérek,
Toruss Tobling et Comp..
Theodor Stöckicbt,
Jakob v. Beckerrath, Job. Sulin, 
Weindorff et v. Beckerrath.
E fes Andriessnn et Weyermaiius, 
Wm. Flunkert,
Joseph Hamacher ifj.

Ly-ui.

Crefeld.

London. 
Rnsselheim a. M.

Crefeld

Cristoff Andreae,
E Hessel,
Gebrüder Türfelen,
David et Comp.,
Witwe Schroder et Comp.,
G. et H. Schroers,
Schuren et Chorthunn,
J. M. Bollmeger s utódai,
Ernst Fz. Weissflog,
Kleinne et Comp.,
Kinffler Siegried,
Carl König et Comp.,
Gustav Köuigsberger et Comp. 
Metsger et Brehal,
Rudenberg, Mastbaum et Comp. 
Schreibier et Comp.,
Schmitz van Endert,

Mühlhauser a R 
Berlin. 

Bierzen. 
Berlin. 

Crefeld.

Gera.
Crefeld.

Max Herberz et. Comp. „
Schlumdaberg Sóim et C. Mühlhausen.
Rothe et Co., Burtscheid bei Aachen.

Erre a magas uraságok és t. ez. közönség tisztelettel megkivatnak.
Levélbeli kérdezősködésektv azonnal válasz és mindennemű felvilágosítás készséggel

adatik.
Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan teljesittetnek.

Lőrincz István
lábbeli gyámok Budapesten országút 19. sz. a.
ajánlja férli-, női-és gyermek lábbeli gyártmányait, 
melyekkel az 1872. é kecskeméti országos kiállításon 
bronz-, az aligmult bécsi világkiáliifáson pedig érdem-ér­
met nyert. 28. 4—12

Megrendelések helyben és vidékre , nagyban és 
kicsinyben a legnagyobb pontossággal eszközöltet­
nek. V idékieknek rendes mérték nélkül is, csupán 
centimeter, sut viselt lábbeli után .& 1 (‘^kényelmesebb 
lábbeliek utánvétellel küldetnek.

Netalán készletben épen nem található mér­
tékű lábbelit (kivéve hosszú szaru csizmát) gyára kitűnő 
bvrendezése mellett, gépek segélyével, 2 Óra alatt, szinte 
jótállással elkészít.

^ Borcsarnokomat M
Hatvani utczában, régi po-taházban ajánlom a t. kő- 
zönség becses hajlamába. Kitűnő borokkal, sörrel ; reg-

Sgeli, ebéd és vacsorával szolgálok.
Tokaji Ó-Aszu

boraimat ajánlom az or,ősi kar figyelmébe. -Naponkint 
vJ est.ve nemzeti zeneka r játszik. CJ

(30 14—16) Mi kell Budapestről?
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PARRAGH GÁBOR.

Bár mily csekély, vagy bármily nagy, s bár mely 
irányban a fővárosban elintézendő ügyet, alólirt iroda 
gyorsan — a lehetőségig még az nap, melyen a 
megbízás érkezik — pontosan és csekély díjért. Tuda • 
kozások, sürgetések, beadváuyokst, eszközléséért bár­
mely hatóságnál, intézetnél stb. az első félóra 1 fttal, min­
den további 50 krral dijaztatik. Más természetű ügyek 
eljárásáért 5. 10, 15 % fizetendő. A legkisebb dij, úgy 
levelezési s postaköltségre 30 kr a megbízással együtt 
ajánlott levélbenkiildendö. A mag;/- kozg. bizományi iroda

Iazt — ezek az urak — Nj 
bűnhődött, elvesztette trój 
Gramont, Ollivier — e| 
szabad lábon vannak, sőt 
ország, azaz ama nehány 
kik ma Francziaország kd 
egyetlen bűnbak közülök 

I törvényszék elé állitottalj 
kényelmes úri fogságra, 
a fejők se fáj s még csak 
a világ ? sőt Írisz egyikt 
Francziaországban, kral 
Mac-Mahon.

Sőt nemcsak hogy 
helyett, hogy legalább 

1 igyekeznének feledni és m 
zognak és magukra igyek 
imént szervezte a chislehl 
most készíti elő III. Napi 
,,boldogitásáraúgy minti 
bánná bűnét, hanem mégl 

j dómjában akart egy kis k<[ 
i játszani, s miután igy mai 

lékiratát készül kibocsát^ 
magát és volt császári 
fehérre mosható. Hát Gri 

« most egy eddig általa rejl 
lággá bocsátásával akar ll 
veletet véghezvinni magái 
guijon Ausztriát igyekszif 
hérebbnek látszassék.

A párisi ..Temps“ 
már ezelőtt többször volij 
meggyőződést merité és 
hogy Francziaország azl 

< san számított Ausztria fel 
hogy tehát Ausztria a mu| 

I csalta Francziaországot. 
Ez okmány egy sa 

Beust külügyminiszter inl 
j párisi osztrák-magyar köl 

melyre Gramont állitásátl 
Napóleon császárnak, hog 
a mint azok az uralkodói 
vannak. Francziaország 
fegy véréinek győzelmeik el 

Igaz. hogy ez a por 
ínont urban, de ha továt 
benne, hogy Beust a Pori 
szerződésre hivatkozik.

I gadott, mely szerint nj 
Oroszország rögtön beavj 
teleu semleges maii 

Érdekes ez okrnánj 
pontja is: „Továbbá néni 
magyarok, ha minden áí<j 
van szó, hogy a császárs| 
delmezzék, tartózkodód 
hogy pénzöket és véröke 
ismét visszanyerje állásál 

Alább ismét van e<| 
„Ily körülmények 

lyet nem sajnálkozás il 
szükségesség és közös é| 
van élőnkbe szabva. De 
tikai czéljaink elérésére,! 
hessünk anélkül, hogy pl 
madásnak tennők ki máj 
az önvédelemre. Midőn 
maijuk, nem mulasztotté 
szággal érintkezésbe lépj 
kezdeményezést Na polca 

Nem akarjuk Beud 
volt jobb a diplomatákul 
telmü, de hát Gramont 
maga szőrű nyújt, s igy| 
kétértelműségen.

Az „Orénoque-hajl 
natkozólag ma a flóréi 
hogy egy főpap a pápátl 
inezni akarta, mondván! 
lobogót Victor Ernáiméi! 
jó katbolikus és conserví 
hiszen szép katholikusoí 
nél jobb szeretem Búiul 

Chislehursl 
5-kére, I. Napóleon hj 
té-e napjára.

A n é in e t kahl 
zőbb hirt hoz. A .. P. iJ 
császárnak Bismarcknál 
zés teljesen létrejött. 
401,659 főnyi békelvts 
végre biztosítva van.

Ugyan e tárgybal 
tegnap Moltke, Kam ed 
hosszabb tanácskozást | 
kormány által kívánt 
meg, miután erre a bij 
biztosítva.

Münchenből távi! 
tolt szabadelvü-gyülús 
liatározati javaslatot fq 
szállitása csak annyibl 
a sereg hadi képessége 

Angliában Gíadd 
beszédet tartott válási

Buda)>out.. 1874. — Nyomatott Kocsi Sándornál. (Sáudor-utcza 13- sa.
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ztelettel meghivatnak, 
innemü felvilágosítás készséggel

)san teljesittetnek.

udapestről?
agy bármily uagy, s bár mely 

tintézendő ügyet. alólirt iroda 
ig még az nap, melyen a 
tosan és csekély díjért. Tuda 
adványokst, eszközléséért bár 
1 stb. az első félóra 1 fttal, min- 
íaztatik. Más természetű ügyek 
etendő. A legkisebb dij, úgy 
re 30 kr a megbízással együtt
(ili. A Magij. keiZj). bizományi iroda

Melléklet az Egyetértés 10 ik számához.

azt — ezek az urak — Napóleonról ne szóljunk, ő meg- 
I bűnhődött, elvesztette trónját és meghalt — hanem ltouher, 
] Gramont, Ollivier — ezek élnek és kutyabajok ma is, 

szabad lábon vannak, sőt kérdőre se veszi őket Franczia- 
ország, azaz ama nehány hitvány reactionarius ember, a 
kik ma Francziaország kormányának nevezik magukat. Az 
egyetlen bűnbak közülök Bazaine volt, akit legalább hadi- 
törvényszék elé állítottak s el is ítéltek pro forma egy kis 
kényelmes úri fogságra. Hanem a többieknek, mondom, 
a fejők se fáj s még csak azt se kérdezték tőlök : hány hét 
a világ ? sőt hisz egyikök a legfőbb polezon van ma is 

\ Francziaországban, Francziaország kormányának feje, 
j Mac-Mahon.

Sőt nemcsak hogy kutyabajok ez uraknak, hanem a 
I helyett, hogy legalább kivándorolnának Amerikába és 

igyekeznének feledni és magukat elfeledtetni — még mo­
zognak és magukra igyekeznek vonni a figyelmet. Rouher 
imént szervezte a chislehursti nagykorusitási komédiát s 
most készíti elő III. Napoleon örökösét a franczia nemzet 
„boldogitására" úgy mint apja boldogította,nem hogy meg­
bánná bűnét, hanem még szaporítja. Ollivier a párisi aka­
démiában akart egy kis komédiát Napoleon dicsőítésével el­
játszani, s miután igy magára vonta a figyelmet, most em­
lékiratát készül kibocsátani, melyben fehérre akarja mosni 
magát és volt császári gazdáját, a mennyiben szerecsen 
fehérre mosható. Hát Grammont mit csinál ? 0 meg épen 
most egy eddig általa rejtegetett diplomatiai okmány vi­
lággá bocsátásával akar hasonló hiábavaló önmosási mü- 

I veletet véghezvinni magán és hogy könnyebben boldo- 
’ guljon Ausztriát igyekszik befeketíteni, hogy igy maga te- 
* hérebbnek látszassák.

A párisi „ Temps “ban közli ez okmányt, melyről 
j már ezelőtt többször volt szó, s melyből Gramont azt a 
j meggyőződést merité és szeretné a világra is rádisputálni, 
? hogy „Francziaország az abban foglalt Ígéret alapján jogo­

san számított Ausztria fegyveres szövetségére s segítségére, 
hogy tehát Ausztria a múlt franczia-német háborúban meg­
csalta Francziaországot.“

Ez okmány egy sürgöny, melyet 1870. jul. 20-án 
Beust külügyminiszter intézett Metternich berczeg akkori 
párisi osztrák-magyar követhez. A sürgöny ama pontja, 
melyre Gramont állítását alapítja, igy szól: „Ismételje ön 
Napoleon császárnak, hogy mi, kötelezettségeinkhez híven, 
a mint azok az uralkodók által váltott levelekben jelezve 
vannak. Francziaország ügyét a magunkénak tekintjük és 
fegyvereinek győzelmeihez a lehetőségig hozzáj árulandunk. “

Igaz. hogy ez a pont felébreszthette a reményt Gra- 
mont urban, de ha tovább olvassa a sürgönyt, meglátja 
benne, hogy Beust a Porosz- és Oroszország közti titkos 
szerződésre hivatkozik, melyet a franczia diplomatia ta­
gadott, mely szerint mihelyt Ausztria fegyverkeznék. 
Oroszország rögtön beavatkozik, és e miatt Ausztria kény­
telen semleges maradni.

Érdekes ez okmánynak a következő reánk vonatkozó 
pontja is: „Továbbá nem titkolhatjuk el azt sem, hogy a 
magyarok, ha minden áldozatra képesek is, midőn arról 
van szó, hogy a császárságot (!) Oroszország ellen megvé­
delmezzék, tartózkodóbbak lesznek, mihelyt arról van szó, 
hogy pénzöket és verőket áldozzák azért, hogy Ausztria 
ismét visszanyerje állását Németországban.

Alább ismét van egy ravasz passus, mely igy szól:
„Ily körülmények között a „semlegesség" szó, me­

lyet nem sajnálkozás nélkül mondunk ki, a parancsoló 
szükségesség és közös érdekeink logikai méltatása által 
van élőnkbe szabva. De e semlegesség csak eszköz poli­
tikai czéljaink elérésére, eszköz arra, hogy fölfegyverkez­
hessünk anélkül, hogy porosz, vagy’ orosz részről megtá­
madásnak tennők ki magunkat, mielőtt képesek lennénk 
az önvédelemre. Midőn azonban semlegességünket prokla- 
máljuk, nem mulasztottunk el egy pillanatot sem Olaszor­
szággal érintkezésbe lépni a közvetítésre nézve, melyre a 
kezdeményezést Napóleon császár reánk bízta.“

Nem akarjuk Beust urat védelmezni, mert biz ő sem 
\ olt jobb a diplomatáknál, e sürgönye is nagyon kétér­
telmű, de hát Gramont ur is diplomata volt, ismerhette a 
maga szőrű nyájt, s igy lehetett esze nem menni el az ily 
k ót értelmüségen.

Az „Orénoque-hajó“ tegnap említettük esetére vo­
natkozólag ma a florenczi „Nazioné“-ban azt olvassuk, 
hogy egy főpap a pápát vigasztalni s Mac-Mahont védel­
mezni akarta, mondván, hogy ha e hajó kitűzte is az olasz 
lobogót Victor Emánuel jubilaeumára, azért Mac-Mahon 
jó katholikus és conservativ. Mire a pápa dühösen : „Na 
hiszen szép katholikusok, szép conservativek ; az ilyenek­
nél jobb szeretem Bismarckot. “

Chislehurstbanuj tüntetést készitnek nmj. 
5-kére, I. Napóleon halála és Eugenia excsászárné szüle­
tése napjára.

A német katonai kérdésben minden óra kedve­
zőbb hirt hoz. A „P. Ll.“-nak távirják Berlinből, hogy a 
császárnak Bismarcknál tett látogatása folytán a megegye­
zés teljesen létrejött, úgy hogy a parlament elfogadja a 
401,059 főnyi békelétszámot, de csak 7 évre. A többség e 
végre biztosítva van.

Ugyan e tárgyban távirják ma Berlinből: A császár 
tegnap Moltke, Kanieccke, és \ oigt-Iíetz tábornokokkal 
hosszabb tanácskozást tartott azon lehetőség iránt, hogy a 
kormány által kívánt békelétszám hét évre állapíttassák 
meg, miután erre a birodalmi gyűlésben nagy többség van 
biztosítva.

Münchenből távirják: Egy 1000 ember által látoga­
tott szabadelvü-gyülés a katonai törvény tárgyában azon 
határozati javaslatot fogadta el, hogy a békelétszjám alább- 
szállitása csak annyiban kívánandó, a mennyiben ez által 
a sereg hadi képessége nem veszélyeztetik.

Angliában Gladstone volt kincstári titkárja Baxter 
beszédet tartott választói előtt, melyben azt mendá, hogy

az északamerikai szabad köztársaság, függetlensége kiki­
áltása óta, soha sem állt még oly jó barátságban Angliá­
val, mint most az Alabama-ügy elintézése óta; azelőtt 
örökös perpatvar folyt köztök. Német- és Olaszország szin­
tén a legjobb barátja Angliának ; amaz megtörte Franczia­
ország nagyra vágyását — igy minden komoly bonyodalmak­
tól ment békés időnek nézünk eléje.

Esti posta.
Rocheforték menekülését egy kikötő kapi­

tány segítette volna elő leginkább, ki ellen most a franczia 
kormány vizsgálatot indít.

Néhány f u 1 d a i pap elfogatása közelebb váratik.
Brazíliában szintén egy másik püspököt is 

el fognak záratni az államtörvények elleni engedetlenség 
miatt.

TÁVIRATOK.
Becs, ápr. 11. (Urakháza ülése.) Mint tegnap, a 

karzatok ma is tömve voltak s a főpapok mind megjelen­
tek. Több kérvény benyújtása után folytattatott az egy­
házügyi átalános vita.

További szónokokul felirvák a tvényjavaslat mellett: 
Hye, gr. Hartig, Auersperg Antal, Hein, Rokitansky és 
Lichtenfels.

Első szónok iStapiscbnegg bérez egpüspök : 
Tagadja a tvj avaslat szükséges voltát; szerinte az nemcsak 
a külső hanem a belső jogviszonyait is megtámadja a katli 
egyháznak. Szónok úgy véli, hogy e javaslattal nem fog a 
béke az állam és egyház közt, hanem legfölebb csak a szin- 
leges béke drágán megvásároltatni. Kijelenti, hogy képte­
len a javaslatra szavazni.

H y e a javaslatot az egyetlen helyes, észszerű és 
igaznak tartja; megczáfolja az az ellen intézett szemrehá­
nyásokat ; kijelenti, hogy a ívja vaslatban több pont van, 
mely jelentékeny engedményeket tartalmaz a katb. egy 
ház irányában.

Czartoryski: A jelen törvény nem hidalja 
át az űrt a katholikus egyház isteni eredetű dogmái és 
az állami csalhatatlanság és mindenhatóság dogmája 
közt. A kormánynak a közgazdasági válság jelen korában 
más teendőjének kellene lenni, s nem az állam és egyház 
közti viszonyt szabályozni. A „szabad egyház szabad ál­
lamban“ elvet e törvény megtagadja.

Hartig: Jelen törvény nem akarja az egyházat 
elnyomni vagy a klérust politikai vélemény nyilvánításában 
meggátolni.

Wind isebgrätz berczeg a tvj avaslatot be­
avatkozásnak tartja az egyház körébe, melynek jogterüle­
tét kímélni ígérte a kormány a májusi törvény megsza­
vazásakor.

Auersperg Antal kimutatja az állam jogosult­
ságát az egyház teréni törvényhozásra, s kiemeli hogy a 
pápai curia és a főpapság közti előleges megegyezés a je­
len törvényjavaslat feletti szavazásra nézve — alkotmány- 
ellenes ; — az egyház szabad mozgását saját területén a 
jelen törvény sehol sem korlátozza. Legmelegebben ajánlja 
a javaslat elfogadását. (Tetszés.)

Erre az átalános vita befejezése elfogadtatik.
T b u n Leo és b. Lichtenfels választat­

tak főszónokokká
T b u n Leo polemizál Auersberg és Arneth ellen s 

igy szól: „Ausztriában soha sem jött volna létre a d u a- 
1 i s in u s, ha más államférfiak lettek volna.“ \ áltoz- 
tatások a concordatumon szükségesek a megváltozott ál­
lami viszonyok folytán, de a jelen törvény túlmegy ezen 
czélon ; az e feletti szavazás próba lesz arra nézve, va­
jon a kormány által a vallásügyi törvényekkel megkezdett 
útból (melyet szónok felülről! elhatározásnak nevez) lebet- 
e még kiszabadulás.

Báró Lichtenfels mint főszónok konstatálja, 
hogy a ki az urakháza tárgyalásaiban résztvesz, azzal az 
alkotmány jogi fennállását elismeri. Közelebbi részletek­
ben rajzolja az egyház történelmét, különösen a zsi­
natokét, s azt mondja,hogy az 7870-diki zsinattal tetőpont­
ját érte el a pápai felfuvalkodottság (Anmassung.) Tagadja 
azt, hogy Ausztria nem lett volna jogosult a concordatu- 
mot megszüntetni, hangsúlyozza, hogy a curia azt maga 
sem tartotta kötelező szerződésnek; különben is a concorda- 
tum fenntartása a csalhatatlansági dogma kihirdetése óta 
s mióta a curia az osztrák állami alaptörvényeket elkár • 
lioztatta, lehetetlenné vált.

Szónok itt ájul tan rogy össze és a miniszterelnök 
többek segélyével vitte ki a teremből a mellékterembe, 
hol nemsokára jobban lett annyira, hogy haza kocsiz­
hatott.

Elnök átalános izgatottság közt rekeszti be az ülést •
Jövő ülés hétfőn.
Berlin, ápr. 11. A nemzeti szabadelvűek párt- 

gyűlésében az elnök közié, hogy a kormány beleegyezett 
a hétévi békelétszámba, ha a tisztek azon időre a köz­
ségi adó alól felmentetnek. A gyűlés helyesléssel fo­
gadta e jelentést. E szerint a katonai törvény elfoga­
dását 220 szavazattal biztosnak tartják. Hétfőn kez­
dődik az átalános vita.

A szövetségtanács mai teljes ülésében Delbrück 
kijelenté, hogy Poroszország hajlandó elfogadni az egyez­
ségi javaslatot; a többi meghatalmazottak azonnal kikérik 
utasításaikat e tárgyban.

Becs, ápril 11. (Zárlat.) Hitelrészvény 195.—. Gali- 
czia 248.50. ^.llamvasut 313.—. Járadék 69.30. — 1860. 
sorsj. 103.75. 1864. 138.25. Esüst 105.35. London 112.15 
Lnio-bank 105.50. Által, épitő-bank 75.50. Angol-osztrák 
124 50. Lombard 144.25. Tramway 137.— Hitelsorsjegy 
160.— Napoleond’or 896. - Arany 528.—. Frankfurt 94.30 
Poro z pónzutalv. 166 75. Töröksorsj. 45.— Ang.ép. 74.

UJDONS ÁGOK
A honvédinenház vagyonáról kimutatást vettünk 

a mostani bizottmánytól, mely szerint e bizottmány fellé­
pésétől f. évi márcz. 31-ig tett a menház vagyona értékpa­
pírokban 37,321 frt 77 krt; készpénzben 805 frt 57 krt s 
igy összesen 38,127 frt 34 krt.

A magyar müipar-muzeuni számára országos és 
egyéb pénzekből eddig beszerzett s bel- és külföldi iparo­
sok által ajándékozott műtárgyak értéke hiteles forrás sze­
rint 106,000 frtot képvisel. E műkincs egyelőre ideiglene­
sen van elhelyezve, mig fel nem épül számára a sugárúti 
pompás palota.

A budai vízvezeték felállítása czéljából Alkér, Zsig­
mondy V. Nasztl M. Scheich K. és Wein J. bizottsági ta­
gok tegnap a csonkatornyot megszemlélvén, azt a vízveze­
ték befogadására teljesen alkalmasnak találták. A torony 
3. és 4-ik emeletén egy-egy víztartó állittatik fel, melyek 
együtt 8000 köbláb vizet fogadnak be s melyekből csövek 
vezettetnek az Albrecht-uton a lánczhid melletti vízműhöz 
s e vizmü egy harmadik gőzgépet kap, mely a Ráczvárost 
látja el vízzel. A csonkatorony átalakítására szükséges 18 
ezer frtot a honv. minisztérium adja.

A színháztér! bazárt május elején lerontják s he­
lyére a közmunkatanács terve szerint egy tojásalaku park 
jő, azonban csak későbben s egyelőre a tér csupán kikö- 
veztetik.

Az orsz. magyar iparegyesület gyáripari szak­
osztálya hétfőn f. évi april hó 13-án, délután 5 órakor az 
egyesület helyiségében ülést tart, melynek tárgya : Az 
egyesület versenyképességi érmére beérkezett pályázatokra 
bíráló bizottságok kiküldése. A kézműipari szakosztály 
kedden f. évi april hó 14. napján délután 5 órakor tart 
ülést. Fontosabb tárgyak : 1. Az ipartörvény végrehajtása 
némely akadályainak elhárítása feletti eszmecsere. 2. 
Amerikai fafaragványok bemutatása, Szabados Géza. 3. 
Egy uj házfedési mód megbirálása.

A Sz.-lstváu-társulat tegnapi vál. ülésén 1 ala­
pitó és 9 rendes uj tag jelentetett be, azután Bucsánszky 
Alajos ellen törvényes lépés határoztatott tétetni, mint a 
ki a társulat által kiadott „Lelki manna“ ez. imakönyvet 
utánnyomatta. A pénztárnoki kimutatás szerint a társulat 
bevétele 1874. jan. 1-től ápr. 9-ig tesz 23,006 forint 62 
krt, a kiadás 22,066 forint 39 krt; a pénztári maradék 
940 frt 23 kr. Az ügynökség eladott márcziusban 38,819 
példány könyvet, 4412 példány szentképet, készpénzben 
bevett 5585 frt 41 krt.

A felsömagyarhoni muzeumegylet helyiségei 
még meg sem nyíltak s már is szűkeknek bizonyultak bt 
a többnyire ajándékkép befolyt 14,0(10 db tárgyra nézve ? 
az egylet Kassa városát a helyiség bővítésére kérte fel 
egyszersmind elkérte kiállításra a város levéltárában leve 
érdekesebb történelmi és művészeti tárgyakat, valamint a 
székesegyháznak földalatti zugában romlásnak kitett mű­
kincseit. Az egylet jelenleg 200-nál több tagot számlál.

A király uj föhadsegédei mindketten polgári 
származásúak s nemességüket eddigi pályájokon szerzett 
érdemrendjeik által nyerték. Beck tbnok különösen a 
védtörvény körül tüntette ki magát s 1866-ban ő tárta fel 
ő felsége előtt az északi hadsereg szomorú állapotát. Bed 
tábornok továbbra is főnöke marad a katonai irodának 
Mandl br. igen alaposan ismeri a hadsereg szükségle­
teit, melyben pályáját a legalsóbb raugfokozaton kezdé 
sokáig ezredes volt a gyalogságnál s főleg a Pozsony mel 
lett vívott őü-ki ütközetben tüntette ki magát.

Gizella föhgasszonyt és férjét Lipót bget folyó ki 
közepén Bécsbe várják, hol Rudolf koronakerczeg név­
napja 17-én családi körben ünnepeltetik meg.

A konstantinápolyi uj nagykövet, Zichy Fe- 
reuez gr. tiszteletére Kabuli pasa bécsi török követ diszla- 
komát rendezett. Zicbyt Várnában az első török tolmács 
fogadja s kiséri onnan Stambulig, hol fogadtatása rendkí­
vül fényes lesz.

A szegedi bünperek most vannak végleges fölül- 
vizsgálat végett a legf. itélőszék előtt. Az aradi fényűi 
törvényszék által mint tudjuk Muzslai Gyarmati János 
Spanyik István, Bajdor János, Borbély István és Hrabái 
György kötél általi halálra, Faragó József, Kovács Gergely 
Szekeres Sándor, Domonyik József, Beszé Pál és Ballogl 
András egyenként 20 évi, a 15, 12 és 8 évi börtönre ítél­
tettek. A legfőbb itélőszék mindezek közül csak bét vádlott 
fölött Ítéltetett véglegesen, mert a többiek részint bele­
nyugodtak az ítéletbe, részint pedig büntetésük vagy ke­
gyelmi utón átváltoztatott, vagy már jogerőre emelkedett 
A legfőbb itélőszék tehát csak Baj dort és Borbélyt ítélte a 
kötél általi halálra, Hrabánt pedig 20, Balloghot, Szabót 
Tényit 12 és Tapodyt 8 évi súlyos börtönre.

A hiv. statistikai közlemények VI. évfolyamának 
4. kötete megjelent érdekes tartalommal. Tartalma : Je­
lentés az 1872. augusztus havában Sz.-Pétervárott tartott 
nyolezadik nemzetközi statistikai kongressus tanácskozásai 
és határozatairól; továbbá: „Magyarország hi­
vatalos statistikája és tovább fejlesztésének 
szüksége.“ — „Nemzetközi Statistik a“, ama 
munkálatok foglalatja, melyeket a magyar stat. hivatal a 
nemzetközi kongressus határozatából tett; — végül „A m. 
kir. orsz. stat. hivatal könyv- és térképgyűjteményének 
lajstroma."

j If j. Hi nls Dani Marosvásárhelytt f. hó 11-én reg­
gel himlőjárványban elhalt. A boldogult mint Kováts Áron 
kebelbarátja a szabadelvű ellenzéki elvek buzgó apostola, 
polgártársainak minden körülmények között kész tanács­
adója, szóval a haladás és művelődés előmozdítója volt. 
Mint a takarékpénztárnak már több évek óta hűséges és 
tevékeny pénztárnoka a nagy közönség előtt méltó elisme­
rést vívott ki. Vajba helyét egy hasonló szellemű férfiú pl. 
Vas János lelkész foglalhatná el, ki polgártársainak bizal-
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nát legnagyobb mérvben birja.X igaszt az érzékenyen sújtott 
saladnak, és kitartást az ellenzéki érzelmű derék polgar- 
ársaknak. kik a haza függetlenségéért lelkesülnek Özve­
gyéhez következő távirat ment: „ Drága barátunk veletlen 
ialála fölött fogadja mély részvétünket, — tevékeny szel­
emének emléke nyújtson családjának, híveinek vigaszt

A budapesti tavaszelői lóverseny holnap elei- 
itán három órakor kezdődik a „Silvers 'jJLV "!De^ 
300 forint egyleti dij). Futhat minden ló. Ürlőrarbk.-lav.

és fél angol mfd. Tét 100 forint, fele bánat.-A második 
ó a tét és bánatok felét nyeri. Fut két ló u.jnu:-- 1. gr. 
izapáry Iván id. sg. k. X erbena és 2. gr.^ Esztérhazy Mik- 
ós id. p. h. Zápolya. Ezt követi : a „g a t v en s e n y , 
400 frt e. d.) (1 háromnegyed ang. mfd) 6 ugfással. Ur- 
ovarok. Futhat minden ló. Tét 60 frt, bánat 40 irt. A 
uásodik ló a tét és bánatok felét nyeri. Fut négyes me- 
őny, jelesen : 1. gr. Szapáry Iván 5 év. sg. k. Galathee 
í, Inkey István 4. é. sp. k. Netzes, 3. gr. Esztérhazy Mik- 
ós id, p. h. Zápolya, 4. Ugyanaz 5 é. sg. h. Caprice de 
Ássa. Végre az „a k a d á 1 y v e r s e n y“, (800 frt e 
i.) Futhat minden belföldi ló. Táv. o ang. mfd. let 100 
rt. Bánat 50 frt. A második ló a tét és, bánatok felet 
íyeri. Versenyez két ló: 1. gr. Szapáry Iván 5 év. tek. li. 
Nevermind. 2. gr. Eszterházy Miklós id. sg. m. Strizzel.

Az egy. uiagyar gozh. társaság leszámoló bi- 
'ottsá"a lefizette ma a városnak a hátralékos 25,854 frt 
,-ámilletéket s 15,000 írtról tett ajánlatát visszavette.

Rövid hírek. A Margitszigetre már köz­
ekednek a helyi gőzösök s a szigeten a május 1-én kez- 
lődő fürdőidényre számos lakás van megrendelve. — Gr. 
íálnoky kopenhágai követ holnap utazik állomására. — 
E»v budapesti főtörvényszékké kívánják mérvadó 
Körökben egyesittetni a pesti és budai eddigi elkülönített 
törvényszékeket. — lffl újpesti mérnök nejevei viszály- 
oan élvén, a Dunába ölte magát; hulláját <S-án fogták ki.
— Baleset. Egy fuvaroslegény tegnap a dunaparton az 
;ső elől kővel rakott szekere alá bujt s lovai megindulván, 
a, kerék mindkét lábát összetörte. Mrda József oly 
csekély sérülést szenvedett, hogy 2—3 nap múlva a fenyitó 
bíróságnak adatik át. - A belvárosi reáltanoda se- 
„élyegy lete javára a múlt hóban tartott hangverseny tiszta 
jövedelme 704 frt 86 kr. - Pest fekvésének tervrajza, 
melyet Halácsi mérnök háromszögelés alapján felvett,, leg­
közelebb kerül ki az államnyomdából. — A városligeti 
artézi kút mélysége már 195 öl, a kiemelt viz hőfoka 
41 7, R. — A Vidats-árvák gyámságát az őket eddig is 
atyailag felkarolt B a r b ó Miksa gróf vállalja el. — 
Az egyetemes tanító gyűlés szervező bizottsága f ho 
16-án ülést tart a tanszerkiállitás megbeszélése végett — 
Sidoli lovardájában az ügyes gymnasia F i 11 i s neje 
szül. Varga szegedi származású s pár év előtt még a 
nemz. színház ballerinaja volt. A fiatal erómüvesz „Gh.ai- 
1 e s u r“ szintén magyar s neve Czirok Károly. — Liszt 
Ferencznek kitűnő arczképe van Kaulbach műtermében, 
melvet egy hangverseny jövedelméből meg lehetne szerezni 
a muzeum számára. — Deák Ferencz mihelyt 
felüdül, a városliget egyik nyaralójába költözködik ki. — 
A nváradi balközéppárt tagjai vasárnap. 12-én gyűlést 
tartanak a képviselő választás tárgyában. — Patti társu­
lata Bécsben tenorista nélkül maradt, mivelGayarre beteg 
s igy nem adhatván egész operákat europaszerte táviratoz­
tak tenoristáért. . Lederer Károly b. Washingtonba 
visszahívott rendkívüli követ a Lipótrend .középkeresztjét 
nyerte. — A londoni nemzetközi kiállítás liusvét hét­
főjén megnyílt. — Kussuth-bankók Németországban 
gyűjtemények számára csaknem teljes értékükön szerezhe­
tők csak be. — Károly román fejedelem legifjabb le­
ánya Mária hgnő tegnapelőtt vörlienyben elhalt. — Sajtó- 
pört indít a tordai községtanács a ,.K elet“ ellen a 
tordai polgárokat sértő egyik czikke miatt. — A pozso­
nyi esküdtszék Ítélete ellen a közvádló hir sze­
rint semmiségi panaszt adott be. — Tűzvész. L e z s e n y a 
hontmegyei község liusvét hétfőn egészen leégett; Ü r- 
m én y nyitrai községben pedig 7-én 200 ház lett a tűz 
martaléka. — A váczi nőegylet második felolvasása hol­
nap lesz ; a harmadik és negyedik f. hó 19-kén és 26-kán 
artitik meg.

X. Egy érettségi vizsgát tett fiatal ember ajánlkozik 
vidékre nevelőnek 8—16 éves gyermekek mellé. Bővebb ér­
tesítést kaphatni Budapest, Szénatér 7-ik szám, I. udvar, 
6. ajtó A. S. betűk alatt.

Törvényszéki csarnok.
(Egy megugrott bérkocsis.) Well Károly, 99. 

számú fiakkerkocsis, m. é. deczember 25-én P e t h ő I s t- 
v á n bérkocsi-tulajdonos kárára ennek fogatával X ácz felé 
szökött. Az utón Grabscheit Adolf kóborló fényké­
pészsegéd szegődött hozzá, kivel azonban összeveszett, úgy 
hogy Grabscheit Ó s g y á n nevű faluban a bírónak ielje­
lentő az esetet. P e t h ő megkapta ugyan tetemesen meg­
rongált kocsiját és lovait, de minthogy XXre 11 több pok- 
róczot elzálogosított különféle korcsmákban , P e t h ő- 
nek, az utánjárási költségeken kívül jelentékeny kára volt. 
XV e 1 1 ma azzal védekezik, hogy a váczi utón egy isme­
retlen egyénnel részeg állapotban összeveszett, és egy 
constabler által megszólittatván, félelmében útnak eredt. 
Grabscheit katonai pályáját egy negyedszeri szö­
kés miatt 3 évi várfogsággal végezte be. A mai tárgyalás 
eredményéhez képest W e.l 1 ma 2 évi, Grabscheit 
mint bíinpalástoló kilencz havi börtönre Ítéltetett.

Közgazdasági értesítő-
Budapest, április 11.

Terméiiyüzlet. Mint rendesen a hét végén, és az 
izr. ünnep miatt igen csekély. Hivatalos jegyzés nem 
történt.

Búza tavaszra 8.03—8.15.
Zab tavaszra 2.76—2.77.
Tengeri máj.—jun. 4.85—4.87.
April 16-kára elkelt 4680 b. mázsa árpa és 10,000 

vámmázsa t enge r i.
Áru- és értéktőzsde. Árukban csekély üzlet. Rep- 

czeolaj szilárdabb, kétszer finom. 21.25.
Értéküzlet bágyadt. Bankok : magyar hitel 142.75— 

140.75—141, földhitel 56.50—56.25, anglo 30.
Elhelyezési papírok: bágyadt, m. vasúti kölcsön 

93.25, pesti keresk. bank-záloglevél 85, bordézma 70.25. 
Jutalékjegy szilárdabb, 78.75.

Egyéb értékek: lóvasut 203, Ganz és társa vasöntö­
déje 320, orsz. közp. takarékp. 73.

XTaluta s devise: Arany 5.27—5.30. Huszfrankos 
8.99—9.01. Ezüst 106—106.50

Időjárás. Többnyire borult, a szél megfordult dél­
keletire s növekedett, a mai nap folytán nem esett. Hőfok 
+8.5. Légnyomás 752.4. Esőt jelentenek több helyről.

A vetések állásáról az osztrák minisztériumhoz 
érkezett tudósítás szerint N y.-G allicziában a 
téli vetés jól áll, az egerek pusztulnak, a tavaszi vetés 
megkezdődött.

Pályázat gazdasági szakmunkák i r á s á- 
r a. A földmivelés- ipar- és kereskedelmi minisztérium 
részéről, egy rétmivelési és egy gazdasági gépkezelési mü 
megírására ezennel pályázat hirdettetik. Pályázati h a- 
t ár idő 1874 évi deczember hó 31-ike. A pályadij 
mindkét műre nézve 600 o. é. frt. A jutalmazott mü a mi­
nisztérium tulajdona marad s a „Gazdasági könyvtár “-ban 
fog megjelenni. A munkák terjedelme mintegy 8 tizenha­
todról ivre irányozta tik elő. A rétmivelési mü a szükség

'' alja a természetes
készítését, — a

szerint megfelelő rajzokkal ellátva tárgya 
rétek kezelését, — a mesterséges rétek 
drainirozást és öntözést a különböző idevágó műveleteknek 
íazai viszonyaink szerint meghatározandó költségvetése 
minden egyes eszközlésnél külön kiteendő lévén. A gépke­
zelési mü ismertesse a gazdaság okszerű vezetésénél meg­
kívántaié gazdasági gépeket, megfelelő rajzokkal illustrál- 
va. Adja elő azok helyes kezelését, és jelölje ki a haszná­
latban forgók közül legczélszerüebbeket. Ismertesse azokat 
melyek nálunk kevésbé vagy épen nem használtatnak — 
de czélszerüségüknél fogva kívánatos, hogy elterjedést 
nyerjenek. Jelölje ki a beszerzési legjobb forrásokat, 
figyelemmel az árakra. A müvek idegen kézzel írva jeligés 
levél kíséretében a megállapított határidőn belül a föld­
mivelés ipar és kereskedelmi m. kir. minisztériumhoz 
nyújtandók. A pályadijat nem nyert müvek 1875 év végéig 
visszavehetők. Csak általánosan jó mü fog jutalmaztatni. 
Kelt Budapesten, 1874 mártius hó 30-án. A földmivelés, 
ipar és kereskedelmi magy. kir. minisztériumtól.

A magyar ált. hitelbank közgyűlése ma dél­
előtt tartatott meg Wodianer Mór elnöklete alatt.

Képviselve volt 25,000 db részvény. Mindenek előtt felol­
vastatott az üzletjelentés, melyben előre bocsát­
tatott, hogy az 1873-ki üzleteredmény végeredményében 
magán hordja a monarchia gazd. szervezetét közelebb 
mélyen megrendített események nyomait. Az intézetnek 
őtelessóge volt résztvenni a helybeli piaczon a válság 
corlátozására tett intézkedésekben s tagja lett 200,000 
írttal az 1873 július havában alakult hitelsegély- 
egyletnek, mely a szorongatott vidéki intézetek ré­
szére viszleszámitolás utján jelentékeny összegeket jutta­
tott. E vállalatból 5% kamat ered ; résztvett továbbá az 
intézet a „Pesti Népbank“ üzletei lebonyolitásá- 
van s itt sem tarthat veszteségtől. Az alföld-fiu- 
m e i vasút nvárad-eszéki vonalának építésére vonatkozó 
elszámolások befejezvék s a nyereség egy része a jelen 
mérlegbe fel van véve, másik része az 1874-kibe vétetik 
fel; ugyanez történt a magyar* nyug. vasút 
építésével; az arad-temesvári vasút végle­
számolása még csak ez év folyamán várható; a magyar 
gácsországi vasút építését gátló akadályok elhá­
rítása rövid időn remélhető; az elbevölgyi vas- 
ut-consortium feloszolván , az intézetre jutott 
értékpapírok még nem adattak el; a b é c s i községi 
kölcsön kötvényeinek egy része nyereséggel elada­
tott ; a spanyol kölcsön üzletnél 250,000 frank­
kal vett részt az intézet s eredménye e mérlegbe nem 
volt felvehető ; az u j magyar államkölcsön 
konsortiunr már eddig is, a kikötött határidőnél jóval 
előbb a második harmadon kívül még az utolsó harmad 
nagy részét is átvette és eladta a 7 M2 millió font sterling­
nek, az ebből eredő szerény haszon azonban csak a jövő 
mérlegbe lesz felvehető; a keleti vasút - üzleté 
szintén. A nyereség-és veszteség-számla 
következő : A bank leszámítolt 1873-ik évben 63.176,031 
frt 63 kr, mely összegből visszleszámitoltatott és bevéte- 
leztetett 57.728,699 frt 99 kr. A tiszta jövedelem 412,572 
frt 90 kr, a bank-kamatokon felül. Jutalékokért a nyere­
ség 158,712 frt 25 kr. A központi osztály nye­
reménye 818,123 frt 11 kr, miből levonva a föntebb kimu­
tatott 120,791 frt 47 kr. veszteséget, az ö s s z e s 
tiszta nyeremény 697,331 frt 64 kr. — Ebből 
a 75,000 db részvényjegyre j an. 1-én 8 frt fizettetett ki, 
mi 600,000 frtot tesz, fenmarad 97,331 frt 64 kr. Ebből 
10°l0 a tartaléknak jut 9,733 írt 16 kr; a kormányzóta­
nács s az igazgatóság az alapszabályilag megállapított 
osztalékról lemondván, a 75.000 db részvényjegy mind­
egyikére 1 frtot javasol kifizettetni, mi 75.000 frtot tesz, a 
fenmaradó 12.598 frt 48 kr az 1874-diki üzleteredmény 
számlájára Íratván. A nyugdíjalap 32.571 frt 32 
krra emelkedett. Az igazgatóság jelenti, hogy Trefort, b. 
Sennyei Pál és Csengery Antal ^köszönésüket nyújtották 
be. Az alapszabályilag kilépendő tagok nevei : Harkányi 
Frigyes, Lukács Antal és XXuener Ede. Ez utóbbi a bécsi 
hitelintézet megbízottja lévén, ez által újra megválaszta­
tott. Az igazgatóság indítványozza, hogy a kormányzó ta­
nácsnokok száma az alapszabályilag megállapított mini­
mumig, vagyis 16-ig egészittessék ki és négy kormányzó 
tanácsos megválasztatását ajánlja. Végül azt javasolja, 
hogy a forgalomban levő és 160 írttal befizetett 75,000 db 
ideiglenes részvényjegy 60,000 db és 200 írttal teljesen 
befizetett részvényre convertáltassék. A jelentés éljennel 
fogadtatik és a fölmentvény az 1873. üzletévre megadatik, 
és a kormányzó tanácsnak és igazgatóságnak óvatos s 
buzgó ügyvezetéséért jegyzőkönyvileg köszönet szavaztatik. 
A kormányzó-tanács javaslatai egyhangúlag elfogadtatnak 
és a kormányzó-tanács felhatalmaztatik, hogy a részvények
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kormányzó-tanácsosra adatnak be a szavazatok, mire a 
gyűlés szétoszlott.

Nemzeti színház. Vasárnap ápr. 12. „A betyár ken­
dője“ népsz. 4 szak. Abonyitól. — Hétfőn ápr. 13. „Sziget 
a szárazon“ vigj. és „A felolvasó nő“ színmű.

Várszínház. Xrasárnap „Házasság XV. Lajos alatt" 
vigj. 5 felv. Dumas után. Hétfőn „Teli X'ilmos“ opera.

Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos, főmunkatársak.
CSÁVOLSZKY LAJOS, felelős szerkesztő.

HIRDETÉSEK.
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A magyar jelzálog-hitelbank
t, ez. részvényesei

a folyó 1824-ik évi május hó 14-én délelőtt 11 órakor
a bank helyiségeiben (fö-ut 9. sz.) tartandó

V-ik rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

A tanácskozás tárgyai:
1) Jelentés a lefolyt üzletévről és az 1873-ki mérleg előterjesztése ;
2) A bank-bizoltmány jelentése a múlt évi zárszámadásról és a fölmentvény 

megszavazása;
3) a tiszta nyeremény felosztása iránt való határozat;
4) három igazgató-tanácsos választása az alapszabályok 47. §-a értelmében ki­

sorsolt tagok helyébe; *)
5) a bank-bizottmány 4 tagjának megválasztása az alapsz. 58. §-a értelmében.

*) A kilépő tagok újból megválasztliatók. (47. §.)
"23. §. Minden zálog-levél-birtokos, ki 5090 frt névértékű zálog-levél birtokát kimutatja, szin­

tén szavazattal bír.
25. § Részvényesek vagy záloglevél birtokosok, kik szavazati jogukat gyakorolni akarják. 

kölelesek a közgyűlés összeülte előtt legalább 10 nappal, részvényeiket, illetőleg zálogleveleiket vevény 
mellett letéteményezni. — Ezen letéteményezés

BUDAPESTEN a bank pénztáránál eszközlendő.
(Utinnyomat nem dijaztatik.) Az igaZg^tÓ-tanácS.

11. SZíll

Kiadó hiv i
m n z e a m - 111 e z a|

Előfizetési
Egész évre . 16 ft. Negl 
Félévre .... 8 ft. Egy]

A lap szétküldésére vona-lj 
előfizetési pénzek és

a kiadó-hivatalba ii

A közoktal

Igen nagy szol 
azzal, hogy bizonyos 
reproducálva, közoka 
reflexióival is rnegi^ 
kaimat, hogy nyilat 
érkezett. H a s n e 
zai középiskoláink éj 
tartományokra nézvj 
okon, mivel bizonyoj 
tans gymnasium ban 
vettettek el. Ez okbj 
ván ja, hogy a korma 
az érettségi vizsgál! 
mainkban is, hogy 
lehessen venni.

Távol legyen t| 
prot gymnasiumok 
veit. közönség részéi} 
is ki akarnék zárni, 
jük. A Baeh-rendsze 
kori absolut kormáij 
siumok érettségi viz| 
inspectoro 
hogy ezen jó urak 
értő e m b e r ki 
fellépni hivatott led 
másik az érettségi v| 
vatalosan m u t a 
olyan felterjesztést, I 
beloben feladatát .Xí| 
pennájába diétáit. H 
nek semmi haszna 11I 
azt hisszük, eléggé

Mi ilyen Yvetl 
érdekében éppen nea 
üdvözölnénk egy ol 
humanitással ellátói 
nasiumaink érettség 
együtt az ügy jav 
lenne. Ne higyjék öl 
nárai félnek a nyilví 
legnagyobb nyilváno 
gyobb iskolákhoz 
bekhez egyházak váll 
testületeknek felelői 
teljességgel nem 
nyilvánosságot kizár 
tanügy iránt érdekli 
esetleg egyházi előljl 
lévén a dolog, mini 
közönség mint érdél] 
gyár kormány szaki 
volnánk szemlélni, 
vés fogadtatásra fos 
nekünk a minél na 
mivel mai napsás 
divat, oly divat. 11 

mely úgy látszik

Azonban szabj 
megjegyeznünk. Bl 
szigorú, igazságos 
érdekében, nem titt 
zödésünket, hogy ni 
fog bajainkon posij 
középiskolai tanár 
anyagi helyzetben 
magasabb miivel ts| 

Nem akai 
azon arczátlan fu 
tanárai követnék el 
szaéléseket. Haue 
minden tanár tár 
anyagi helyzetet éli 
a törvénytelen, lel 
meg azon tanár v; 
gorral a vizsgálatéi 
osztogatni bizonyij


